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ВСТУП 

Актуальність теми 

Актуальність теми фінансової підтримки післявоєнної відбудови бізнесу 

в Україні важко переоцінити в сучасному глобальному та українському 

контексті. Світ став свідком руйнівного впливу війни на економіку. Війна не 

лише призвела до загибелі людей і переміщення населення, а й спричинила 

значні економічні потрясіння. Бізнес, основа будь-якої економіки, серйозно 

постраждав, і багато хто з них намагається вижити та відновитися після війни. 

Вивчення ролі бізнесу в посткризовому відновленні є важливим з кількох 

причин. По-перше, бізнес робить значний внесок в економічне відродження, 

створюючи робочі місця, приносячи дохід та стимулюючи інновації. Отже, 

їхнє відновлення може мати безпосередній вплив на загальне економічне 

відновлення країни. По-друге, розуміння викликів, з якими стикається бізнес у 

процесі відновлення, може допомогти у розробці політики та заходів, 

спрямованих на його підтримку. Це особливо актуально для України, де 

потреба в ефективних стратегіях відновлення бізнесу є нагальною. 

Наслідки цього дослідження стосуються не лише бізнесу, але й політиків 

та економіки в цілому. Для політиків результати цього дослідження можуть 

надати цінну інформацію про ефективність поточних заходів підтримки та 

висвітлити сфери, де потрібні подальші дії. Для економіки в цілому сприяння 

відновленню бізнесу може сприяти економічній стабільності та зростанню, що 

принесе користь суспільству. 

Отже, ця робота, яка досліджує роль бізнесу в посткризовому 

відновленні та підтримку, яку він отримує від держави, є не лише своєчасною, 

але й має важливе значення для України та інших країн, які стикаються зі 

схожими викликами. Сподіваюсь, що отримані результати сприятимуть 



подальшому обговоренню питань посткризового відновлення та допоможуть у 

розробці ефективних стратегій підтримки бізнесу на шляху до відновлення. 

 

Ступінь наукової розробки теми  

Наукова розробка теми посткризового відновлення бізнесу за останні 

роки зазнала значного прогресу. Проведено численні дослідження, що 

вивчають різні аспекти цього складного питання. Ці дослідження надали цінну 

інформацію про виклики, з якими стикається бізнес після кризи, стратегії, які 

він застосовує для подолання цих викликів, а також про роль різних 

зацікавлених сторін, включаючи державу, у сприянні відновленню бізнесу. 

Однак, незважаючи на велику кількість досліджень на цю тему, в моєму 

розумінні все ще існують значні прогалини. Наприклад, значна частина 

існуючої літератури зосереджена на відновленні бізнесу в контексті стихійних 

лих або фінансових криз. Існує недостатня кількість досліджень, які 

спеціально вивчають відновлення бізнесу після війни, особливо в контексті 

України. Крім того, хоча роль держави у підтримці відновлення бізнесу вже 

досліджена, існує потреба у більш детальному розумінні того, як бізнес може 

керувати процесом відновлення. 

Ця робота має на меті заповнити ці прогалини в існуючій літературі. 

Вона постулює, що основною рушійною силою відновлення бізнесу має бути 

сам бізнес, а держава лише забезпечує необхідні інструменти, правову базу та 

стимули для таких компаній. Ця робота має на меті перевірити здійсненність 

цієї гіпотези і, як результат, надати чіткі рекомендації та вказівки щодо 

сприяння відновленню бізнесу в Україні в конректних секторах. 

Ця кваліфікаційна робота – робить свій внесок у цю сукупність знань, 

надаючи унікальний погляд на роль бізнесу в процесі відновлення та роль 

держави у сприянні цьому процесу. 



 

Об'єкт дослідження  

Об'єктом дослідження цієї дипломної роботи є підприємства в Україні, 

які перебувають у процесі післявоєнного відновлення. Ці підприємства 

працюють в унікальному контексті, позначеному наслідками конфлікту та 

процесом економічної і соціальної реконструкції, що триває. Вони стикаються 

з безліччю викликів - від фізичних пошкоджень інфраструктури до перебоїв у 

ланцюгах постачання, втрати клієнтів та змін у регуляторному середовищі. 

Водночас, вони також є критично важливим компонентом відновлення та 

майбутнього зростання України. 

Ці підприємства були обрані як об'єкт дослідження з кількох причин. По-

перше, їхній досвід дає цінне уявлення про процес відновлення бізнесу в 

післявоєнному контексті, що є відносно малодослідженою сферою в існуючій 

літературі. По-друге, розуміння викликів, з якими стикаються ці підприємства, 

та стратегій, які вони застосовують для їх подолання – може стати основою для 

розробки політики та заходів, спрямованих на підтримку відновлення бізнесу 

в Україні та інших пост конфліктних ситуаціях. 

Це дослідження зосередиться на кількох аспектах діяльності цих 

підприємств. Воно вивчатиме їхні стратегії відновлення, з'ясовуючи, як вони 

адаптують свою діяльність, відновлюють ланцюги постачання та клієнтську 

базу після війни. Крім того, буде досліджено роль держави у підтримці цих 

підприємств, розглянувши правову базу, фінансові стимули та інші 

інструменти, які держава надає для сприяння відновленню бізнесу. Завдяки 

такому комплексному аналізу дослідження має на меті забезпечити детальне 

розуміння процесу відновлення бізнесу в післявоєнному контексті та 

розробити ефективні стратегії для сприяння відновленню бізнесу в Україні. 



Огляд літератури 

Існуючі теорії щодо ролі бізнесу у відновленні економіки 

Теорії стратегій відновлення бізнесу припускають, що бізнес відіграє 

вирішальну роль у відновленні економіки, особливо в посткризових сценаріях. 

Ці теорії ґрунтуються на припущенні, що бізнес - це не просто комерційні 

структури, а й ключовий фактор економічного відродження, підтримки 

громади та стратегічних реінвестицій. 

Однією з таких теорій є "Стратегія відновлення бізнесу", викладена в 

документі "The Business of Recovery - Ivey Business Journal". Ця концепція 

передбачає, що бізнес повинен брати участь у процесі відновлення, щоб 

проактивно протистояти будь-якій формі серйозних порушень, будь то 

цифрові, екологічні, організаційні, соціальні чи вірусні. Цей процес 

складається з трьох етапів: самопізнання, переосмислення та постановки 

цілей, які відбуваються в контексті "нового нормального стану". 

На першому етапі компанії зазнають руйнівної сили підриву, коли вони 

опиняються в стані несвідомості і раптово стають залежними від інших щодо 

контексту та ідей про те, як реагувати на ситуацію. Другий етап пов'язаний зі 

змінами, коли компанії розвивають ситуативну обізнаність і стають менш 

залежними від зовнішніх сил щодо контексту та ідей. Третій етап - це 

зобов'язання та дії заради змін, коли компанії здійснюють логічні зміни, які 

позитивно реагують на перебої на робочому місці та на ринку і навіть 

отримують від них вигоду. 

Підприємства розглядаються як агенти змін та відновлення, що 

допомагають відбудовувати економіку та громади після кризи. Це особливо 

актуально в контексті післявоєнної відбудови України, де бізнес може 

відігравати ключову роль у відновленні економіки та підтримці громад. 



Концепція процесу відновлення бізнесу базується на ідеї адаптації та 

розвитку бізнесу у відповідь на кризу. Це передбачає переосмислення бізнес-

практик і стратегій, залучення до процесу самопізнання та зцілення, а також 

розробку нових, стійких і прибуткових бізнес-моделей. Процес відновлення 

бізнесу полягає в тому, щоб пережити кризу і скористатися можливостями, які 

криза надає для переосмислення і зміцнення бізнесу. 

Як висновок, існуючі теорії щодо ролі бізнесу в економічному 

відновленні підкреслюють важливість бізнесу в стимулюванні економічного 

відродження та підтримки громади після кризи. Вони також підкреслюють 

необхідність для бізнесу адаптуватися та розвиватися у відповідь на кризу, 

беручи участь у самопізнанні, переосмисленні та постановці цілей для 

розробки нових, стійких та прибуткових бізнес-моделей. 

 

Роль держави 

Роль державної підтримки та сприятливої законодавчої бази у 

відновленні бізнесу є багатогранною та надзвичайно важливою. Державна 

підтримка може надати необхідні фінансові ресурси підприємствам, які 

намагаються вийти з кризи. Ця підтримка може надаватися у різних формах, 

таких як гранти, кредити, податкові пільги та інші програми фінансової 

допомоги. Наприклад, після глобальної фінансової кризи уряди багатьох країн 

світу запровадили пакети стимулів, щоб допомогти бізнесу відновитися та 

стимулювати економічне зростання. Ці заходи відіграли важливу роль у 

запобіганні повного економічного колапсу і допомогли багатьом компаніям 

вижити у складний період. 

Крім того, державна підтримка може також включати надання ресурсів 

та послуг, які можуть допомогти бізнесу відбудуватись та відновитись. Це 

може бути технічна допомога, навчальні програми, доступ до інформації та 



ресурсів, які допоможуть бізнесу орієнтуватися в процесі відновлення. 

Наприклад, після стихійного лиха державні органи можуть надати бізнесу 

інформацію про те, як безпечно та ефективно відбудувати об'єкт, а також 

забезпечити його ресурсами, які допоможуть йому це зробити. 

Вплив законодавчої бази на відновлення бізнесу також є значним. 

Законодавча база може як сприяти, так і перешкоджати процесу відновлення. 

Сприятлива правова база може забезпечити підприємствам впевненість і 

стабільність, необхідну для прийняття інвестиційних рішень і планування на 

майбутнє. Це можуть бути закони та нормативні акти, які захищають права 

власності, забезпечують виконання контрактів і створюють стабільне та 

передбачуване бізнес-середовище. 

З іншого боку, обмежувальна або невизначена правова база може 

перешкоджати відновленню бізнесу. Наприклад, якщо бізнес не впевнений у 

майбутньому напрямі регулювання, він може вагатися щодо інвестицій або 

ризиків. Така невизначеність може сповільнити процес відновлення і 

перешкодити бізнесу повернутися до докризового рівня активності. 

У контексті пандемії COVID-19 уряд Китаю є переконливим прикладом 

державної підтримки в дії. Вони забезпечили стабільність економічного 

операційного середовища та сприяли економічній стійкості шляхом створення 

більш досконалого механізму реагування на надзвичайні ситуації, пов'язані з 

ризиками, та системи соціального управління. Це створило умови для 

економічного відновлення. Вони також підвищили здатність до динамічного 

пристосування, повністю мобілізували ентузіазм і життєздатність попиту та 

пропозиції завдяки політичному керівництву, а також покращили здатність 

кожної економіки справлятися з ризиками. Також були впроваджені 

технологічні програми боротьби з пандемією, ініціативи міжнародного 

співробітництва, фіскальні стимули для виробничого сектору та заходи у сфері 



охорони здоров'я, що продемонструвало багатогранний підхід державної 

підтримки до сприяння відновленню бізнесу. 

Таким чином, державна підтримка та сприятлива законодавча база мають 

вирішальне значення для відновлення бізнесу. Вони забезпечують необхідні 

ресурси, стабільність та впевненість, які потрібні бізнесу для виходу з кризи 

та повернення до зростання. Тому політики повинні враховувати ці фактори 

при розробці політики та програм, спрямованих на підтримку відновлення 

бізнесу. 

 



Методологія 
У цьому розділі викладено методологічний підхід, який буде 

використано в цьому дослідженні для перевірки гіпотези про те, що основною 

рушійною силою відновлення бізнесу має бути сам бізнес, а держава має лише 

забезпечити необхідні інструменти, правову базу та стимули для таких 

компаній. Методологія складається з двох основних частин: аналіз 

макроекономічних показників та аналіз секторального впливу та відновлення. 

 

Роль макроекономічних факторів у відновленні бізнесу 

Методологія аналізу макроекономічних показників включає кілька 

ключових етапів: 

• Збір даних: Дані, які необхідно зібрати для цього розділу дослідження, 

включають  

o валовий внутрішній продукт (ВВП); 

o річні темпи зростання; 

o ділову довіру; 

o прямі іноземні інвестиції (ПІІ); 

o рівень безробіття; 

o рівень інфляції; 

o реальний ефективний обмінний курс; 

o відношення державного боргу до ВВП. 

• Розрахунок коефіцієнта кореляції Пірсона: Цей крок має вирішальне 

значення для визначення сили та напрямку зв'язку між залежними та 

незалежними змінними. 

• Регресійний аналіз: Цей аналіз буде використано для формулювання 

моделі, яка описує зв'язок між залежними та незалежними змінними. 



• Розрахунок коефіцієнта детермінації (R²): Цей розрахунок визначає 

частку варіації залежної змінної, яка пояснюється незалежною змінною. 

• Багатовимірний регресійний аналіз: Цей аналіз вивчає вплив кількох 

незалежних змінних на залежну змінну. 

Методологія аналізу секторального впливу та відновлення  

• Збір даних: Для цього дослідження будуть зібрані дані по наступних 

секторах:  

o Сільське господарство; 

o переробна промисловість; 

o туризм  

o енергетика. 

• Встановлення вихідних даних 

• Кількісна оцінка втрат 

• Визнання потреб у відновленні 

• Оцінка витрат 

• Розробка сценаріїв відновлення 

• Прогнозування відновлення 

Якісний аналіз (інтерв'ю) 

Якісний аналіз включатиме детальне інтерв'ю з досвідченою та 

впливовою фігурою в зерновому секторі України, фінансовим директором 

(CFO) українського підрозділу компанії Louis Dreyfus. Інтерв'ю буде 

складатися з трьох основних частин: Вступ до інтерв'ю та контекст, ключові 

наративи, а також висновки.  

Описані вище методології визначатимуть аналіз та інтерпретацію даних 

у цьому дослідженні, забезпечуючи надійну основу для перевірки гіпотези та 



формулювання висновків щодо ролі бізнесу у посткризовому відновленні в 

Україні. 

 



Якісний аналіз  
Цей розділ якісного аналізу містить детальне інтерв'ю з досвідченою та 

впливовою фігурою в українському зерновому секторі, фінансовим 

директором українського підрозділу компанії Louis Dreyfus. Louis Dreyfus, 

відома агропромислова компанія, займає провідні позиції в галузі експорту 

зерна. Фінансовий директор, чиє ім'я не маю права розголошувати, має 

великий досвід управління фінансовими операціями в умовах турбулентного 

українського бізнес-середовища. Його бачення пропонує унікальну 

перспективу, поглиблюючи наше розуміння взаємозв'язку між корпоративною 

стратегією, антикризовим управлінням та післявоєнним відновленням. 

Присутність Louis Dreyfus на українському ринку є значною. До 

нещодавньої повномасштабної війни компанія входила до п'ятірки лідерів 

галузі в країні. Сьогодні вона є домінуючим гравцем з часткою ринку 12%, 

порівняно з 7-8% до війни. Таке вражаюче зростання, незважаючи на 

триваючий конфлікт і волатильність ринку, підкреслює стійкість і стратегічну 

придатність компанії. Ці фактори є важливими, оскільки вказують на 

надзвичайну здатність бізнесу не лише виживати, але й покразувати свої 

позиції на ринку в умовах несприятливих обставин, що підтверджує 

необхідність подальшого вивчення цього явища. 

Контекст інтерв'ю обумовлений війною, що триває в Україні, який 

серйозно вплинув на зерновий сектор, що є критично важливою частиною 

економіки країни. Війна призвела до стрімкого зростання цін на зерно, 

логістичних проблем та загальної невизначеності, що стало випробуванням 

для компаній, які працюють у цьому секторі, на стійкість та адаптивність. 

Досвід Луїса Дрейфуса у подоланні цих складних умов є важливим прикладом 

для розуміння того, як бізнес може організувати власне відновлення після 

спустошливої війни.  



Відкриття, зроблені в інтерв'ю, та влучні роздуми фінансового директора 

фактично призвели до значного переосмислення моєї роботи. Спочатку фокус 

був зосереджений на аналізі різних механізмів фінансової підтримки 

післявоєнної відбудови бізнесу в Україні. Однак інсайти, отримані в результаті 

цієї взаємодії, підкреслили потужну тезу: у сучасній глобальній економіці 

основним суб'єктом, здатним відродити бізнес у повоєнний час, є сам бізнес. 

В результаті, основний фокус мого дослідження змістився в бік розуміння того, 

як підприємства, такі як Луї Дрейфус, використовують свої стратегічні 

можливості для сприяння відновленню, сприяючи ширшому економічному 

відродженню та підтримці громади в цьому процесі. 

 

Готовність до війни та стратегічна адаптивність Луї Дрейфуса 

1. Проактивне планування та адаптація 

Компанія Louis Dreyfus, всесвітньо визнаний лідер в аграрному секторі – є 

переконливим прикладом стратегічної готовності до війни. Проактивний 

підхід компанії до управління ризиками став очевидним, коли напруженість в 

Україні загострилася, поставивши під загрозу бізнес-операції. Зважаючи на 

назріваючу політичну кризу, компанія прийняла стратегічне рішення вивезти 

свої активи, в тому числі вагони та іншу інфраструктуру, зі східних регіонів 

України, де ситуація стає дедалі нестабільнішою. Цей захід, хоча й дорогий та 

складний, допоміг захистити ресурси компанії, продемонструвавши її 

прагнення до довгострокової стабільності бізнесу. 

2. Розвиток нових логістичних зв'язків 

Окрім фізичного захисту своїх активів, Луї Дрейфус вжив значних 

стратегічних заходів для забезпечення безперервності бізнесу. Оскільки 

традиційні логістичні маршрути були скомпрометовані війною, компанії 

довелося впроваджувати інновації та налагоджувати нові зв'язки, щоб 



підтримувати свої ланцюги поставок. Вона почала шукати альтернативні 

маршрути та налагоджувати нові логістичні зв'язки. Здатність компанії швидко 

адаптуватися до мінливого ландшафту і підтримувати свої експортні 

можливості в такому нестабільному середовищі демонструє її стійкість і 

стратегічну гнучкість. 

3. Підтримка та соціальний захист працівників 

В умовах економічної кризи Луї Дрейфус залишався непохитним у своїх 

зобов'язаннях перед працівниками. Оскільки війна загрожувала не лише 

діяльності компанії, але й особистій безпеці та фінансовій стабільності її 

працівників, компанія активізувалася і зробила безпрецедентні кроки назустріч 

своїй робочій силі. Вона створила окремий бюджет для підтримки сімей своїх 

співробітників, пропонуючи фінансову допомогу в період невизначеності та 

труднощів. Цей вчинок продемонстрував етичність компанії як соціально 

відповідального суб'єкта господарювання, підкресливши значну роль, яку 

бізнес може відігравати у наданні соціальної підтримки в кризових ситуаціях. 

4.  Підтримка фермерів та забезпечення безперервності бізнесу 

Незважаючи на значні операційні невдачі, "Луї Дрейфус" залишився 

відданим своїй ролі в українському аграрному секторі. Компанія продовжувала 

підтримувати місцевих фермерів, закуповуючи зерно, незважаючи на 

зростання цін і власні операційні збитки. Таким чином, компанія допомогла 

втримати український аграрний сектор на плаву, гарантуючи, що фермери 

зможуть продовжувати свою діяльність, а експорт зерна з країни не 

зупиниться. Це яскрава ілюстрація того, яку важливу роль може відігравати 

бізнес у забезпеченні стійкості всього сектору. 

На завершення, дії компанії Louis Dreyfus під час війни є зразковою 

моделлю ефективного антикризового управління та стійкості. Від 

стратегічного переміщення активів, налагодження нових логістичних зв'язків, 



турботи про добробут працівників, підтримки місцевих фермерів до навчання 

та адаптації після кризи - компанія демонструє, як бізнес може долати кризу та 

сприяти стійкості сектору та громади. Цей кейс підкреслює центральне 

твердження цієї тези, демонструючи, як бізнес, за умови наявності 

повноважень і мотивації, може відігравати значну роль у посткризовому 

відновленні та відбудові. 

 

Ключові наративи з інтерв'ю 

Досвід та інсайти провідного гравця на українському ринку експорту 

зерна пропонують цінні дані для розуміння післявоєнної відбудови бізнесу.  

1. Ефективне антикризове управління та стійкість ринку 

Незважаючи на війну, що триває, Louis Dreyfus продемонстрував неабияку 

стійкість, збільшивши свою частку ринку з 8% до 12%. Це досягнення свідчить 

про ефективну стратегію антикризового управління компанії та потенціал 

бізнесу не лише виживати, а й покразувати свої позиції у складних умовах. 

2. Економічний вплив та підтримка громади 

Війна прискорила зростання цін на зерно на 20% протягом перших двох 

місяців, а середня ціна на зерно на експорт становила 285-300 доларів за тонну. 

Незважаючи на складні ринкові умови, "Луї Дрейфус" вирішив підтримати 

українських фермерів, покривши збитки від 35 до 50 мільйонів доларів. Дії 

компанії підкреслюють вирішальну роль, яку бізнес може відігравати у 

відродженні економіки та підтримці громади.  

3. Бачення сильного українського ринку 

Луї Дрейфус сформулював бачення сильнішого українського ринку, 

наголосивши на необхідності вдосконалення технологій, підвищення 

ефективності виробництва та рішучих заходів для подолання корупції. 

Фінансовий директор підкреслив ці елементи як передумови для покращення 



інвестиційного клімату в Україні, що відображає прихильність компанії до 

довгострокової ринкової стабільності та зростання. 

4. Земельна реформа та іноземні інвестиції 

Фінансовий директор Луї Дрейфус виступив за комплексну земельну 

реформу в Україні, яка б відображала практику ЄС. Пропозиція передбачає 

дозвіл іноземним компаніям купувати землю за умови відповідального 

управління та обслуговування. Крім того, компанія запропонувала запровадити 

податкові канікули та створити законодавчі інструменти і реформи для 

сприяння іноземним інвестиціям. Ці рекомендації свідчать про готовність "Луї 

Дрейфус" зробити свій внесок у відновлення України та тонке розуміння умов, 

необхідних для успішної реконструкції бізнесу. 

Ці розповіді, що ґрунтуються на емпіричному досвіді та стратегічному 

передбаченні, підсилюють головну тезу моєї дисертації: бізнес може бути 

вирішальною рушійною силою післявоєнної відбудови. Вони демонструють 

баланс стійкості, стратегічного мислення, соціальної відповідальності та 

проактивного бачення розвитку ринку, що є необхідними для відновлення у 

посткризовому сценарії. 

 

Висновки та наслідки  

1. Основні висновки та їх значення 

З глибокого інтерв'ю з фінансовим директором "Луї Дрейфус Україна" 

випливає кілька ключових висновків. Очевидно, що добре підготовлений і 

стійкий бізнес може не лише пережити таку кризу, як війна, але й відіграти 

значну роль у відновленні та розвитку цілого сектору. Здатність компанії 

приймати стратегічні довгострокові рішення, такі як прийняття 

короткострокових втрат заради майбутніх вигод і розробка програм підтримки 

місцевих фермерів, підкреслюють критичну роль, яку бізнес може відігравати 



в період посткризового відновлення. Таке явище я називаю стратегічним 

альтруїзмом.  

2. Відповідність центральній тезі 

Ці висновки суттєво підтверджують основну тезу цього дослідження, яка 

полягає в тому, що в сучасній глобальній економіці бізнес є невід'ємним 

гравцем у посткризовому відновленні. Їхню здатність сприяти економічному 

відродженню, надавати підтримку громаді та здійснювати стратегічні 

реінвестиції чітко проілюстровано на прикладі компанії "Луї Дрейфус 

Україна". 

3. Висновки та рекомендації 

Наслідки цих висновків поширюються на ширше дослідження післявоєнної 

відбудови бізнесу в Україні. Стає очевидним, що бізнес слід розглядати як 

головну рушійну силу відновлення, а роль держави полягає у створенні 

сприятливого середовища шляхом надання необхідних інструментів, 

законодавчої бази та стимулів. Ці висновки відкривають шлях до 

формулювання потенційних рекомендацій щодо сприяння відновленню 

ділової активності в Україні. Вони можуть включати політику стимулювання 

інвестицій, підвищення прозорості та зниження рівня корупції, вдосконалення 

земельної реформи та заохочення компаній до участі в процесі відновлення. 

Таке поєднання бізнес-ініціативи та державної підтримки може прокласти 

шлях до більш потужного та сталого відновлення української економіки. 



РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

I. Роль макроекономічних факторів у відновленні бізнесу 

Вступ 

Після кризи шлях до відновлення часто пов'язаний з труднощами. 

Економічний ландшафт трансформується, бізнес руйнується, а механізми, які 

колись сприяли зростанню та процвітанню, можуть більше не працювати. 

Проте саме в ці моменти потрясінь ми знаходимо можливості для інновацій, 

стійкості та оновлення. Це і є передумовою даного дослідження. 

У сучасній глобальній економіці бізнес - це не просто комерційна 

структура, яка прагне прибутку. Вони є невід'ємною частиною наших громад, 

сприяючи економічному відродженню, надаючи підтримку громадам та 

стратегічно реінвестуючи в майбутнє. Ця роль стає ще більш важливою після 

кризи, коли бізнес може відігравати ключову роль у відновленні та відбудові 

економіки. 

Однак шлях до відновлення не може бути пройдений бізнесом 

самотужки. Для процвітання їм потрібне належне середовище, яке формується 

завдяки правильній економічній політиці, надійній правовій базі та 

сприятливим стимулам. Саме тут на допомогу приходить держава, надаючи 

необхідні інструменти та умови для відновлення та процвітання бізнесу. 

Для цього ми заглибимося в глибокий аналіз різних макроекономічних 

показників та їхнього впливу на відновлення бізнесу. Це передбачатиме 

всебічне вивчення даних, суворі методологічні підходи та ретельну 

інтерпретацію результатів. Мета - отримати глибше розуміння динаміки 

відновлення та використати ці знання для розробки ефективних стратегій 

відновлення економіки. 



Шлях до відновлення може бути складним, але за наявності правильного 

розуміння та стратегій бізнес та економіка можуть успішно його подолати. Це 

дослідження є кроком у цьому напрямку, надаючи цінну інформацію, яка може 

бути використана при прийнятті політичних рішень та розробці бізнес-

стратегій, що в кінцевому підсумку сприятиме економічному відновленню та 

сталому зростанню в Україні. 

 

Річні темпи зростання валового внутрішнього продукту (ВВП) 

Валовий внутрішній продукт (ВВП) є основним показником загальної 

економічної активності та здоров'я нації. Він являє собою загальну вартість 

усіх товарів і послуг, вироблених за певний період часу в межах кордонів 

країни. Річний темп зростання ВВП є важливим індексом економічних 

показників країни, що відображає темпи зростання або скорочення економіки 

країни. Цей показник має вирішальне значення для розуміння темпів зростання 

економіки країни, що, в свою чергу, впливає на відновлення та зростання 

бізнесу. 

Зібрані дані про річні темпи зростання ВВП в Україні з 1992 по 2022 рік 

свідчать про коливання тенденції. Країна пережила період зростання з 2000 по 

2008 рік, з найвищим темпом зростання 12,25% у 2004 році. Однак економічна 

криза 2009 року призвела до значного падіння -14,82%. Економіка почала 

відновлюватися в 2010 році, але зростання знову було перервано в 2014 і 2015 

роках через війну, коли ВВП скоротився на -6,25% і -9,97% відповідно. Останні 

дані за 2022 рік свідчать про значне падіння на -28,62%, через повномасштабну 

війну, яка розпочалася в лютому 2022 року. 

Темпи зростання ВВП впливають на відновлення бізнесу кількома 

способами. Позитивні темпи зростання ВВП свідчать про розширення 

економіки, що може підвищити ділову впевненість, збільшити інвестиції та 



створити нові робочі місця. Це може призвести до збільшення споживчих 

витрат, що ще більше стимулює економічне зростання. З іншого боку, від'ємні 

темпи зростання ВВП означають, що економіка скорочується, що може 

призвести до закриття підприємств, втрати робочих місць і скорочення 

споживчих витрат, що перешкоджає відновленню ділової активності. 

У контексті України значне падіння ВВП у 2022 році через війну – 

серйозно вплинуло на відновлення бізнесу. Однак періоди зростання в роки, 

що передували конфлікту, вказують на потенціал для відновлення за умови 

реалізації правильних стратегій. 

Отже, темпи зростання ВВП є вирішальним фактором у відновленні 

бізнесу. Держава, надаючи необхідні інструменти, законодавчу базу та 

стимули, повинна також зосередитися на стратегіях стимулювання зростання 

ВВП. Це можуть бути заходи із залучення прямих іноземних інвестицій, 

стимулювання внутрішніх інвестицій та створення сприятливого середовища 

для процвітання бізнесу. Відновлення темпів зростання ВВП може стати 

каталізатором для відновлення бізнесу, сприяючи економічному відродженню, 

підтримці громади та стратегічним реінвестиціям. 

 

Індекс ділової впевненості (Business confidence) 

Індекс ділової впевненості (ІДВ) є важливим індикатором економічного 

здоров'я країни. Він дає уявлення про те, як підприємства сприймають 

поточний економічний клімат та їхні очікування на майбутнє. В Україні ІДВ 

розраховується на основі відповідей на окремі запитання щодо поточної 

ділової ситуації та очікувань на наступні шість або дванадцять місяців. 

Респонденти можуть охарактеризувати ситуацію як "добру", "задовільну" або 

"погану", а свої очікування - як "більш сприятливу", "незмінну" або "більш 



несприятливу". Індекс є середнім значенням балансу між діловою ситуацією та 

очікуваннями. 

У випадку України, ІДВ розраховується з 2006 року і складається з п'яти 

середніх значень балансів у промисловості, будівництві, роздрібній та оптовій 

торгівлі, сільському господарстві, транспорті та інших галузях. BCI є 

відображенням фінансово-економічного стану країни і є дуже важливим для 

бізнес-спільноти. 

Аналіз даних показує, що ІДВ в Україні з роками зазнавав коливань. 

Наприклад, у 2006 році ІДВ становив 136,4, який дещо зріс до 137,85 у 2007 

році. Однак у 2009 році відбулося значне падіння до 91,875, ймовірно, через 

світову фінансову кризу. У 2010 році ІДВ відновився до 118,2 і продовжував 

коливатися на рівні 115-120 до 2014 року. З 2014 по 2016 рік відбулося ще одне 

падіння, можливо, через конфлікт на сході України, але у 2017 році індекс 

знову відновився. У 2022 році ІДВ становитиме 85,95, а у 2023 році, за 

прогнозами, зросте до 91,2. 

Регресійний аналіз ІДВ показує множинне R-значення 0,86804392 та R-

квадрат 0,75350025, що вказує на сильну кореляцію між ІГК та незалежними 

змінними. Скориговане значення R-квадрат становить 0,73706694, а 

стандартна похибка - 4,75941973. Ці статистичні дані свідчать про те, що ІДВ 

є надійним індикатором економічної ситуації в Україні. 

Щоб покращити українську ІДВ, уряд та бізнес повинні працювати 

разом над створенням сприятливого бізнес-середовища. Цього можна досягти 

шляхом створення необхідних інструментів, правової бази та стимулів для 

процвітання бізнесу. Крім того, слід докладати зусиль для зниження рівня 

безробіття та збільшення прямих іноземних інвестицій, оскільки ці фактори 

мають значний вплив. Уряд також повинен зосередитися на розвитку таких 



секторів, як сільське господарство, виробництво та сфера послуг, які роблять 

значний внесок в економіку. 

 

Прямі іноземні інвестиції (ПІІ) 

Прямі іноземні інвестиції (ПІІ) є життєво важливим фактором 

економічного розвитку та зростання країн, особливо в контексті країн, що 

розвиваються, таких як Україна. ПІІ - це інвестиції, здійснені іноземною 

компанією в бізнес іншої країни. Це форма транскордонного інвестування з 

метою створення довгострокового інтересу до компанії, що проживає в 

приймаючій країні. 

У контексті України аналіз ПІІ є особливо актуальним з огляду на 

нещодавню історію країни та її потребу в економічному відновленні та 

зростанні. Дані, зібрані та проаналізовані в цьому розділі, дають змогу зробити 

кілька ключових висновків щодо ролі ПІІ в економіці України та їхнього 

потенціалу для відновлення ділової активності. 

Зібрані дані щодо ПІІ в Україні свідчать про коливання їх обсягів з 

роками. На початку 1990-х років ПІІ були відносно низькими, а в середині 

1990-х років дещо зросли. Пік ПІІ припав на 2005 рік, досягнувши 8,75, що 

свідчить про значний приплив іноземних інвестицій у цей період. Однак у 2015 

році індекс ПІІ різко знизився до від'ємних значень, що свідчить про виведення 

іноземних інвестицій. З того часу ПІІ відновлюються, з помітним зростанням 

у 2016 та 2017 роках. У 2021 році індекс ПІІ становив 3,97, що свідчить про 

стійке відновлення. 

Коефіцієнт кореляції між ПІІ та відновленням ділової активності є 

позитивним, що вказує на прямий зв'язок. Це означає, що зі збільшенням ПІІ 

відбувається відповідне зростання відновлення ділової активності. 

Регресійний аналіз також підтверджує це, показуючи, що на кожну одиницю 



приросту ПІІ припадає 0,878 приросту відновлення ділової активності. Це 

свідчить про те, що збільшення ПІІ може потенційно сприяти відновленню 

ділової активності в Україні. 

Однак вплив ПІІ не обмежується лише прямими економічними 

внесками. Вони також мають ширший вплив на економіку, впливаючи на різні 

макроекономічні показники. Наприклад, ПІІ можуть призвести до підвищення 

рівня зайнятості, сприяти технологічному розвитку та стимулювати 

економічне зростання. 

Причинно-наслідковий зв'язок між ПІІ та відновленням бізнесу можна 

пояснити кількома механізмами. По-перше, ПІІ приносять додатковий капітал, 

який може мати вирішальне значення для підприємств, що виходять з кризи. 

По-друге, іноземні інвестори часто приносять нові технології та методи 

ведення бізнесу, які можуть підвищити ефективність та продуктивність. По-

третє, ПІІ можуть відкрити нові ринки для місцевого бізнесу, тим самим 

збільшуючи його потенціал для зростання. 

Однак залучення ПІІ не обходиться без проблем. Такі фактори, як 

політична стабільність, інфраструктура, податкові ставки, кваліфікація робочої 

сили та рівень заробітної плати, відіграють вирішальну роль у залученні ПІІ. 

У випадку України політична стабільність та інфраструктура є особливо 

важливими. Війна в Україні міг відлякати деяких іноземних інвесторів через 

відчутний ризик. Тому покращення політичної стабільності та відновлення 

інфраструктури мають стати ключовими пріоритетами для України. 

З точки зору плану покращення ситуації з ПІІ в Україні можна 

запропонувати кілька кроків. По-перше, Україна повинна зосередитися на 

підвищенні політичної стабільності та безпеки. Цього можна досягти за 

допомогою дипломатичних зусиль, а також шляхом зміцнення правової та 

судової систем. По-друге, Україна повинна інвестувати в покращення своєї 



інфраструктури, особливо в таких галузях, як транспорт та зв'язок, які мають 

вирішальне значення для бізнесу. По-третє, Україна повинна розглянути 

можливість впровадження політики, яка зробить її більш привабливою для 

іноземних інвесторів. Це може включати в себе податкові стимули, 

пом'якшення правил ведення бізнесу та забезпечення захисту прав 

інтелектуальної власності. 

В результаті можна зробити висновок, що ПІІ відіграють вирішальну 

роль у відновленні ділової активності та економічному зростанні в Україні. 

Розуміючи вплив ПІІ та впроваджуючи політику, спрямовану на залучення 

більшої кількості іноземних інвестицій, Україна може значно покращити свої 

перспективи відновлення ділової активності та довгострокового економічного 

зростання. 

 

Рівень безробіття 

Рівень безробіття є ключовим економічним показником, який відображає 

відсоток робочої сили, яка не має роботи і активно шукає роботу. У контексті 

України розуміння рівня безробіття має вирішальне значення для оцінки стану 

економіки, особливо після конфлікту. 

Згідно з "Інфляційним звітом" Національного банку України за квітень 

2023 року, відновлення зайнятості в першому кварталі 2023 року 

сповільнилося, незважаючи на поліпшення ситуації на ринку праці, що 

призвело до оціночного рівня безробіття в цей період на рівні 20%. У звіті 

також прогнозується, що рівень безробіття поступово знижуватиметься 

завдяки активізації економічної активності, але залишатиметься високим. 

Високий рівень безробіття, ймовірно, зумовлений значними кваліфікаційними 

та регіональними відмінностями на ринку праці, а також поверненням 

мігрантів з-за кордону, що збільшить пропозицію робочої сили. 



Дані, зібрані для рівня безробіття в Україні, показують від'ємний 

коефіцієнт кореляції -0,2691553 з відновленням ділової активності. Це 

свідчить про те, що зі зниженням рівня безробіття відновлення ділової 

активності має тенденцію до зростання. Це узгоджується з економічною 

теорією, оскільки нижчий рівень безробіття часто вказує на більш здорову 

економіку, що може сприяти відновленню ділової активності. 

 

Причинно-наслідковий зв'язок між рівнем безробіття та відновленням 

ділової активності можна пояснити кількома механізмами. По-перше, нижчий 

рівень безробіття означає, що більше людей отримують заробітну плату, що 

може збільшити попит на товари та послуги, підтримуючи бізнес. По-друге, 

нижчий рівень безробіття може призвести до посилення конкуренції за робочу 

силу, що потенційно сприяє підвищенню заробітної плати та покращенню 

рівня життя. По-третє, нижчий рівень безробіття може зменшити 

навантаження на державні фінанси, оскільки менше людей потребують 

допомоги по безробіттю, що дозволяє спрямувати більше державних коштів в 

інші сфери, такі як інфраструктура та освіта, що може опосередковано 

підтримати відновлення бізнесу. 

Однак зниження рівня безробіття є складним завданням, яке вимагає 

вирішення низки структурних проблем в економіці. У випадку України до них 

належать регіональні відмінності у можливостях працевлаштування, 

невідповідність кваліфікації та вплив мігрантів, що повертаються. 

Для поліпшення ситуації з безробіттям Україна може розглянути кілька 

стратегій. Серед них - інвестиції в освіту та професійну підготовку з метою 

подолання кваліфікаційної невідповідності, реалізація політики заохочення 

створення та розширення бізнесу, особливо в регіонах з високим рівнем 



безробіття, а також надання підтримки мігрантам, які повертаються, для 

пошуку роботи або започаткування власної справи. 

Хоч рівень безробіття в Україні залишається високим, існують очевидні 

можливості для покращення ситуації. Впроваджуючи цілеспрямовані стратегії 

зі зниження безробіття, Україна може не лише покращити життя своїх 

громадян, але й підтримати відновлення бізнесу та економічне зростання. 

 

Рівень інфляції 

Інфляція є важливим макроекономічним показником, який суттєво 

впливає на відновлення бізнесу. Це показник темпів зростання загального 

рівня цін на товари та послуги і, як наслідок, падіння купівельної 

спроможності. В контексті України рівень інфляції коливався протягом 

багатьох років, з помітними піками та спадами. 

Зібрані дані щодо рівня інфляції в Україні з 1992 по 2023 рік 

демонструють значні коливання. У 1995 році рівень інфляції становив 

423,65%, який поступово знизився до 88,27% у 1996 році і далі до 16,31% у 

1997 році. З роками рівень інфляції продовжував знижуватися, досягнувши 

мінімуму в -0,26% у 2013 році. Однак у 2015 році вона різко зросла до 48,49%, 

що пов'язано з війною і нестабільністю в регіоні. В останні роки рівень 

інфляції був відносно високим: 20,05% у 2022 році та, за оцінками, 22,52% у 

2023 році. 

Коефіцієнт кореляції Пірсона, розрахований для рівня інфляції та 

відновлення ділової активності, становив -0,345, що вказує на помірну 

негативну кореляцію. Це свідчить про те, що зі зростанням рівня інфляції 

відновлення ділової активності має тенденцію до зниження. Регресійний 

аналіз також підтверджує це, з коефіцієнтом -0,29 для рівня інфляції. Це 

означає, що на кожну одиницю зростання інфляції відбувається відповідне 



зниження відновлення ділової активності на 0,29 одиниці за умови, що всі інші 

змінні залишаються незмінними. 

Коефіцієнт детермінації (R²) склав 0,12, що свідчить про те, що 

приблизно 12% варіації у відновленні ділової активності можна пояснити 

рівнем інфляції. Це свідчить про те, що хоча інфляція є важливим фактором, 

інші макроекономічні показники також відіграють вирішальну роль у 

відновленні ділової активності. 

Багатовимірний регресійний аналіз ще раз підтвердив вплив рівня 

інфляції на відновлення ділової активності. Однак він також підкреслив 

важливість врахування інших макроекономічних показників в аналізі. 

Поточна ситуація в Україні, як показано в документах, свідчить про те, 

що країна бореться з високими темпами інфляції, які, ймовірно, загострюють 

проблеми відновлення бізнесу. Війна підірвала економічну діяльність, що 

призвело до зростання цін і зниження купівельної спроможності. Це негативно 

вплинуло на бізнес, особливо на малі та середні підприємства (МСП), які 

намагаються втриматися на плаву в умовах економічної нестабільності. 

З огляду на ці висновки, для України вкрай важливо вжити заходів для 

контролю над інфляцією та стабілізації економіки. Це може передбачати 

посилення монетарної політики, наприклад, підвищення відсоткових ставок 

або скорочення грошової маси. Крім того, структурні реформи, спрямовані на 

покращення бізнес-середовища та стимулювання економічної активності, 

також можуть допомогти пом'якшити вплив інфляції на бізнес. Важливо також, 

щоб уряд надавав підтримку бізнесу, особливо МСП, щоб допомогти їм 

подолати виклики, пов'язані з високою інфляцією. 

Рівень інфляції є важливим фактором, що впливає на відновлення 

бізнесу в Україні, він не є єдиним. Для сприяння відновленню бізнесу та 



економічному зростанню в постконфліктний період необхідний комплексний 

підхід, який враховує всі макроекономічні показники.  

 

Реальний ефективний обмінний курс 

Реальний ефективний обмінний курс (РЕОК) - це показник вартості 

валюти країни по відношенню до кошика інших основних валют, скоригований 

на інфляцію. Це важливий макроекономічний показник, оскільки він 

відображає конкурентоспроможність країни на світовому ринку. Високий 

РЕОК вказує на те, що товари країни є дорогими порівняно з її торговельними 

партнерами, що може призвести до скорочення експорту та збільшення 

імпорту. І навпаки, низький РЕОК свідчить про те, що товари країни відносно 

дешеві, що потенційно може сприяти збільшенню експорту та зменшенню 

імпорту.  

У контексті України РЕОК зазнавав значних коливань протягом багатьох 

років, особливо в період конфлікту. Наведені дані свідчать про тенденцію до 

зростання РЕОК напередодні конфлікту, за яким слідувало різке падіння в роки 

конфлікту і поступове відновлення в постконфліктний період. 

Коефіцієнт кореляції Пірсона між РЕОК та відновленням ділової 

активності в Україні становить 0,388, що вказує на помірний позитивний 

зв'язок. Це свідчить про те, що зі зростанням РЕОК відбувається відповідне 

зростання відновлення ділової активності. Регресійний аналіз також 

підтверджує це, показуючи, що РЕОК є важливим предиктором відновлення 

ділової активності. 

Причинно-наслідковий зв'язок між РЕОК та відновленням ділової 

активності можна пояснити кількома механізмами. По-перше, високий РЕОК 

може призвести до скорочення експорту, що може негативно вплинути на 

підприємства, які значною мірою залежать від експортних ринків. По-друге, 



високий РЕОК може призвести до збільшення імпорту, що може посилити 

конкуренцію для місцевого бізнесу. По-третє, коливання РЕОК може 

призвести до невизначеності та волатильності на ринку, що може стримувати 

інвестиції та перешкоджати відновленню бізнесу. 

Аби покращити РЕОК України, можна запропонувати кілька кроків. По-

перше, Україна повинна зосередитися на підвищенні своєї 

конкурентоспроможності на світовому ринку. Цього можна досягти за 

допомогою таких заходів, як підвищення якості товарів і послуг, інвестування 

в технології та інновації, а також підвищення кваліфікації робочої сили. По-

друге, Україна повинна впроваджувати політику управління інфляцією, 

оскільки це може мати значний вплив на РЕОК. По-третє, Україні слід 

розглянути можливість впровадження заходів для стабілізації обмінного курсу, 

таких як підтримання достатнього рівня валютних резервів та проведення 

виваженої монетарної та фіскальної політики. 

 

 

Відношення державного боргу до ВВП 

Відношення державного боргу до ВВП є важливим макроекономічним 

показником, який вимірює державний борг країни по відношенню до її 

валового внутрішнього продукту (ВВП). Це співвідношення є важливим 

показником здатності країни виплачувати свої борги і часто використовується 

інвесторами для оцінки економічного здоров'я та кредитоспроможності країни. 

У контексті України співвідношення державного боргу до ВВП 

зазнавало значних коливань протягом багатьох років, особливо в період 

конфлікту. Дані показують, що співвідношення державного боргу до ВВП мало 

тенденцію до зростання, досягнувши піку в 81% у 2016 році. Таке зростання 

державного боргу можна пояснити економічними викликами, з якими 



зіткнулася Україна під час конфлікту, зокрема падінням економічного 

виробництва, збільшенням державних витрат на оборону та безпеку, а також 

знеціненням національної валюти. 

Шок, спричинений війною для економіки та податкової бази, у поєднанні 

зі збільшенням витрат на оборону та безпеку, суттєво підірвали фіскальну 

позицію уряду. Незважаючи на зусилля уряду стримувати витрати за межами 

оборони, соціальних виплат та обслуговування боргу, чисті потреби у 

фінансуванні у воєнний час в середньому становили $4 млрд на місяць 

минулого року. В результаті дефіцит сектору загальнодержавного управління 

за підсумками року сягнув 27% ВВП (за вирахуванням субсидій) або 17% ВВП 

з урахуванням субсидій. Це, разом із девальвацією обмінного курсу, призвело 

до зростання валового державного боргу до понад 86,5% ВВП з 50,0% у 2021 

році. 

Коефіцієнт кореляції між відношенням державного боргу до ВВП та 

відновленням ділової активності в Україні становить -0,558, що вказує на 

негативний зв'язок. Це свідчить про те, що зі збільшенням відношення 

державного боргу до ВВП відбувається відповідне зменшення відновлення 

ділової активності. Регресійний аналіз також підтверджує це, показуючи, що 

відношення державного боргу до ВВП є важливим предиктором відновлення 

ділової активності. На кожну одиницю збільшення відношення державного 

боргу до ВВП припадає зменшення відновлення ділової активності на 0,235 

одиниці. 

Причинно-наслідковий зв'язок між співвідношенням державного боргу 

до ВВП та відновленням ділової активності можна пояснити кількома 

механізмами. Високий державний борг може призвести до збільшення 

державних запозичень, що може витіснити приватні інвестиції та 

перешкоджати відновленню ділової активності. Крім того, високий державний 



борг може призвести до збільшення податків та скорочення державних витрат 

на державні послуги, що може негативно вплинути на бізнес. 

Для покращення співвідношення державного боргу України до ВВП, 

можна запропонувати кілька кроків. По-перше, Україні слід зосередитися на 

фіскальній консолідації для зменшення державного боргу. Це може включати 

такі заходи, як скорочення непотрібних державних витрат, покращення 

збирання податків та пріоритетне фінансування галузей, які можуть 

стимулювати економічне зростання. По-друге, Україні слід зосередитися на 

стимулюванні економічного зростання, оскільки це може збільшити 

знаменник співвідношення державного боргу до ВВП і, таким чином, 

зменшити це співвідношення. Це може включати такі заходи, як сприяння 

інвестиціям, покращення бізнес-середовища та впровадження структурних 

реформ для підвищення продуктивності та конкурентоспроможності. 

 

Висновок 

Аналіз макроекономічних показників та їхнього впливу на відновлення 

ділової активності в Україні дозволив зробити кілька ключових висновків. 

Дослідження було зосереджено на семи макроекономічних показниках:  

• річному темпі зростання ВВП; 

• ІДВ; 

• прямих іноземних інвестиціях (ПІІ); 

• рівні безробіття;  

• рівні інфляції; 

• реальному ефективному обмінному курсі; 

• відношенні державного боргу до ВВП. 



Результати множинного регресійного аналізу вказують на сильну 

кореляцію 0,9887 між цими макроекономічними показниками та відновленням 

ділової активності зі значенням R-квадрат 0,9775. Це свідчить про те, що ці 

показники разом пояснюють близько 97,75% варіації у відновленні ділової 

активності. Таке високе значення R-квадрат підкреслює значну роль цих 

макроекономічних показників у впливі на відновлення ділової активності в 

Україні.  

Аналіз кожного макроекономічного показника виявив унікальні 

висновки. Річні темпи зростання ВВП та ділова довіра виявилися сильними 

предикторами відновлення ділової активності, що вказує на важливість 

економічного зростання та ділових настроїв у стимулюванні відновлення. 

Прямі іноземні інвестиції та реальний ефективний обмінний курс також 

продемонстрували позитивну кореляцію з відновленням ділової активності, 

що підкреслює роль іноземних інвестицій та конкурентного обмінного курсу в 

економічному відродженні. 

З іншого боку, було виявлено, що рівень безробіття та інфляції негативно 

впливають на відновлення бізнесу. Це підкреслює необхідність проведення 

політики, спрямованої на зниження рівня безробіття та контролю над 

інфляцією для сприяння відновленню ділової активності. Відношення 

державного боргу до ВВП також показало негативну кореляцію з відновленням 

ділової активності, що свідчить про те, що високий державний борг може 

перешкоджати економічному відновленню. 

Нинішня ситуація в Україні, позначена війною та економічною 

нестабільністю, створює унікальні виклики для відновлення бізнесу. Війна 

підірвала економічну діяльність, що призвело до високого рівня безробіття, 

інфляції та державного боргу. Однак вона також підкреслила стійкість бізнесу 



та важливість макроекономічної стабільності для сприяння відновленню 

бізнесу. 

На основі цих висновків можна зробити кілька рекомендацій щодо 

сприяння відновленню ділової активності в Україні.  

1. Політика має бути спрямована на сприяння економічному зростанню та 

підвищенню ділової впевненості. Це може включати заходи зі 

стимулювання інвестицій, підтримки інновацій та покращення бізнес-

середовища. 

2. Слід докласти зусиль для залучення більшої кількості прямих іноземних 

інвестицій та підтримання конкурентоспроможного обмінного курсу. Це 

може включати покращення інвестиційного клімату, зміцнення правової 

бази та впровадження розумної монетарної політики. 

3. Політика має бути спрямована на зниження рівня безробіття та контроль 

над інфляцією. Це може включати заходи зі сприяння створенню 

робочих місць, підвищення кваліфікації та впровадження ефективної 

монетарної та фіскальної політики. 

Обов’язково, слід докласти зусиль для ефективного управління державним 

боргом, щоб забезпечити фіскальну стійкість. Це може передбачати 

проведення виваженої фіскальної політики, покращення управління 

державними фінансами та сприяння економічному зростанню. 

Отже, це дослідження підкреслило важливу роль макроекономічних 

показників у відновленні ділової активності в Україні. Розуміючи цю динаміку 

та впроваджуючи ефективну політику, можна сприяти відновленню бізнесу та 

сприяти економічному відродженню в Україні.  



II. Внесок секторів в економічне відновлення 

2.1 . Сільськогосподарський сектор 

2.1.1. Вступ 

Сільське господарство в Україні, яке є значним джерелом ВВП країни, 

серйозно постраждало від конфлікту, що триває. Станом на 2023 рік сектор 

зіткнувся зі значними викликами, включаючи скорочення посівних площ під 

зерновими культурами, зменшення внесення добрив та брак фінансування. 

Незважаючи на ці виклики, сектор продемонстрував стійкість та адаптивність, 

збільшивши посівні площі під олійними культурами та прогнозований валовий 

збір на рівні 19,3 млн тонн олійних культур. 

Війна призвела до зменшення використання добрив: нітратів на 47%, 

фосфатів на 51%, калію на 41%, залежно від культури. Це, в свою чергу, 

призведе до зниження врожайності в середньому від 20% до 50%. 

Прогнозоване скорочення зайнятості на сільськогосподарських підприємствах, 

що займаються виробництвом зернових та олійних культур, становитиме 22% 

з урахуванням формальної та неформальної зайнятості. 

Однак конфлікт сильно вдарив по цьому сектору, призвівши до значних 

втрат виробництва, пошкодження інфраструктури та переміщення робочої 

сили. Відновлення цього сектору має вирішальне значення не лише для 

економічного відродження України, але й для підтримки громади та 

стратегічних реінвестицій.  

У цьому розділі я окреслю конкретний план відновлення аграрного 

сектору, визначимо детермінанти відновлення, опишемо канали та обсяги 

фінансування, а також детально зупинимося на реалізації процесу 

відновлення. Основна теза цього плану полягає в тому, що "У сучасній 

глобальній економіці бізнес не є суто комерційною структурою, а відіграє 

важливу роль у посткризовому відновленні, сприяючи економічному 



відродженню, підтримці громади та стратегічним реінвестиціям". План 

постулює, що головною рушійною силою відновлення бізнесу має бути сам 

бізнес, а держава лише забезпечує необхідні інструменти, правову базу та 

стимули для таких компаній. 

 

2.1.2. Детермінанти відновлення 

1. Відновлення інфраструктури.  

 Війна завдала значної шкоди сільськогосподарській інфраструктурі, 

включаючи сільськогосподарські угіддя, іригаційні системи та сховища. План 

відновлення повинен визначати пріоритетність відновлення цих об'єктів у 

найбільш постраждалих районах. Орієнтовна вартість відновлення 

інфраструктури становить приблизно $9,3 млрд. 

2. Інвестиції в технології та інновації. 

Сільськогосподарський сектор повинен впроваджувати більш передові та 

стійкі технології для підвищення ефективності та адаптації до мінливих умов 

навколишнього середовища. Це включає використання точного землеробства, 

розумних систем зрошення та відновлюваних джерел енергії. Орієнтовна 

вартість цих інвестицій становить близько 14,5 мільярдів доларів США. 

3. Розвиток та навчання робочої сили. 

Сільськогосподарський сектор значною мірою залежить від робочої сили. 

Інвестиції в навчальні програми необхідні для того, щоб забезпечити 

працівників навичками, необхідними в посткризову епоху, наприклад, 

цифровими навичками для роботи з передовими сільськогосподарськими 

технологіями. Витрати на розвиток та навчання робочої сили визначатимуться 

на основі конкретних навчальних програм та кількості залучених працівників. 

4. Реформи у сфері політики та регулювання. 



Уряд повинен впроваджувати політику та регуляторні норми, які 

сприятимуть відновленню бізнесу. Це включає створення стимулів для бізнесу, 

покращення бізнес-середовища та забезпечення стабільної і передбачуваної 

регуляторної бази. Важливою сферою уваги має стати ринок землі в Україні. З 

1 липня 2021 року було відкрито ринок земель сільськогосподарського 

призначення, що дозволило понад 6 мільйонам українських землевласників 

продати свою власність за бажанням. Цей крок розглядається як важливий крок 

в економічному розвитку та реформуванні сільського господарства в країні. 

Однак ринок спочатку обмежений, і лише громадяни України можуть брати 

участь в операціях із сільськогосподарською землею. Юридичні особи, 

створені за українським законодавством, зможуть набувати право власності на 

землі сільськогосподарського призначення з 1 січня 2024 року. Іноземні 

юридичні та фізичні особи зможуть набувати право власності на землю 

сільськогосподарського призначення лише після схвалення на всеукраїнському 

референдумі. Важливо зазначити, що існує широке занепокоєння щодо 

можливості незаконного набуття права власності на землю іноземними 

інтересами, використовуючи судову та регуляторну системи країни. Тому будь-

які політичні та регуляторні реформи повинні враховувати ці занепокоєння і 

забезпечувати прозоре та справедливе функціонування ринку землі, приносячи 

користь як вітчизняному, так і іноземному бізнесу, захищаючи при цьому 

інтереси громадян України. Хоча прямих витрат, пов'язаних з політичними та 

регуляторними реформами, немає, для впровадження цих змін знадобиться 

значна адміністративна робота. 

5. Доступ до фінансів та капіталу. 

Для відновлення та зростання бізнесу потрібен капітал. Уряд повинен 

полегшити доступ до фінансування через різні канали, включаючи гранти, 



кредити та інвестиційні стимули. Безпосередні короткострокові потреби для 

відновлення сільського господарства оцінюються в $1,9 млрд. 

Ці детермінанти формують основу моделі відновлення аграрного сектору. 

Звернувшись до цих сфер, ми можемо створити сприятливе середовище для 

бізнесу, щоб стимулювати його відновлення, сприяючи загальному 

економічному відродженню України. 

 

2.1.3. Канали та обсяги фінансування 

Відновлення аграрного сектору в Україні потребуватиме значних 

ресурсів, які оцінюються в $29,7 млрд. Це включає $10,2 млрд на негайні та 

короткострокові потреби (2023-2026 рр.) та $19,7 млрд на середньо- та 

довгострокові потреби (2027-2033 рр.). Канали та обсяги фінансування є 

наступними:  

1. Державне  фінансування. 

Уряд повинен виділити значну частину свого бюджету на відновлення 

аграрного сектору. Безпосередні короткострокові потреби для відновлення 

сільського господарства оцінюються в 1,9 млрд. дол. Це включає компенсацію 

відсоткових ставок (BDF, кредитна програма 5-7-9) у розмірі $900,0 млн, фонд 

часткового гарантування кредитів для сільського господарства у розмірі $100 

млн, гранти та засоби виробництва для малих фермерських господарств у 

розмірі $620,0 млн, а також відповідні гранти для виробництва альтернативної 

енергії на елеваторах та інших об'єктах агробізнесу у розмірі $250,0 млн. 

2. Міжнародна допомога та позики. 

Україна може звернутися за фінансовою допомогою до міжнародних 

організацій, таких як Світовий банк та Міжнародний валютний фонд. Для 

довгострокового відновлення необхідно 14,5 мільярдів доларів США. Це, 

головним чином, інвестиційні гранти на різні аспекти сільського господарства, 



такі як кліматично-розумні технології для орних культур, садівництва (сади і 

теплиці), розвиток  тваринництва, інтегровані продовольчо-енергетичні 

системи, а також інвестиційні гранти для рибного господарства та 

аквакультури. 

3. Приватні інвестиції. 

Приватний сектор відіграє вирішальну роль у процесі відновлення. Уряд 

повинен створити сприятливе середовище, яке заохочуватиме приватні 

інвестиції в аграрний сектор. Потреби у відновленні здебільшого спрямовані 

на довгостроковий період і становлять $9,3 млрд. Після року 

повномасштабного вторгнення найбільшою категорією потреб у реконструкції 

є заміна пошкодженого сільськогосподарського обладнання та техніки. 

Потреби в цій категорії оцінюються в $4,7 млрд, за ними йде реконструкція 

сховищ, виробничих потужностей і засобів виробництва на суму $3,6 млрд. 

4. Державно-приватне партнерство (ДПП). 

ДПП має бути ефективним способом фінансування заходів з відновлення. 

Вони можуть бути використані для фінансування відновлення сховищ, 

сільськогосподарського обладнання та техніки, засобів виробництва, витрат на 

рекультивацію пошкоджених сільськогосподарських угідь, пересадку 

багаторічних культур, відновлення стад і об'єктів тваринництва, рибальства та 

аквакультури. 

Ці канали та обсяги фінансування формують основу моделі відновлення 

аграрного сектору. Використовуючи ці ресурси, ми можемо створити 

сприятливе середовище для бізнесу, щоб стимулювати його відновлення, 

сприяючи загальному економічному відродженню України. 

            



2.1.4. Висновки 

• Сільськогосподарський сектор України, незважаючи на значні виклики, 

пов'язані з конфліктом, що триває, продемонстрував стійкість і здатність 

до адаптації. План відновлення, викладений у цьому розділі, пропонує 

комплексний підхід до відбудови цього сектору, зосереджуючись на 

таких ключових детермінантах, як відновлення інфраструктури, 

інвестиції в технології та інновації, розвиток і навчання робочої сили, 

політичні та регуляторні реформи, а також доступ до фінансів і капіталу. 

• Запропоновані канали фінансування, включаючи державне 

фінансування, міжнародну допомогу та позики, приватні інвестиції та 

державно-приватне партнерство (ДПП), мають на меті забезпечити 

необхідні фінансові ресурси для відновлювальних робіт.  Реалізація 

плану відновлення з акцентом на пріоритетність найбільш постраждалих 

секторів і регіонів, а також регулярний моніторинг і оцінка забезпечують 

цілеспрямованість і ефективність зусиль з відновлення. 

• Основна теза цього плану про те, що сам бізнес має бути головною 

рушійною силою відновлення, а держава має забезпечити необхідні 

інструменти, правову базу та стимули, знайшла своє відображення у 

запропонованій моделі відновлення. Ця модель розширює можливості 

бізнесу в аграрному секторі для стимулювання свого відновлення, 

сприяючи економічному відродженню України. 

• Очікуваний вплив цього плану відновлення на аграрний сектор є 

значним. Шляхом  вирішення ключових проблем, з якими 

стикається сектор, та надання необхідної підтримки підприємствам для 

відновлення та зростання, план має на меті відновити продуктивність 

сектору, підвищити рівень зайнятості та зробити внесок в економіку 

України в  цілому. Крім того, сприяючи економічному відродженню, 



підтримці громадськості та стратегічним реінвестиціям, план 

узгоджується з більш широкими цілями посткризового відновлення в 

сучасній глобальній економіці. 

 

2.2. Виробничий сектор 

2.2.1. Вступ 

Переробна промисловість в Україні, яка робить значний внесок у ВВП 

країни, серйозно постраждала від конфлікту, що триває. Станом на 2021 рік 

річний темп зростання доданої вартості у переробній промисловості становив 

2,3% - показник, який значно коливався протягом останніх трьох десятиліть, з 

помітним зниженням у періоди конфлікту. У 2021 році додана вартість сектору 

у відсотках до ВВП становила 15,6%, що свідчить про його значну роль в 

економіці. Крім того, у 2021 році у переробній промисловості було зайнято 

10,1% від загальної кількості робочої сили в Україні, що підкреслює її 

важливість як великого роботодавця. 

Однак конфлікт сильно вдарив по цьому сектору, призвівши до значних 

втрат виробництва, пошкодження інфраструктури та переміщення робочої 

сили. Відновлення цього сектору має вирішальне значення не лише для 

економічного відродження України, але й для підтримки громади та 

стратегічних реінвестицій. 

У цьому розділі я спробую окреслити конкретний план відновлення 

промислового сектору, визначимо детермінанти відновлення, опишемо канали 

та обсяги фінансування, а також детально зупинимося на реалізації процесу 

відновлення. Основна теза цього плану полягає в тому, що "У сучасній 

глобальній економіці бізнес не є суто комерційною структурою, а відіграє 

важливу роль у посткризовому відновленні, сприяючи економічному 

відродженню, підтримці громади та стратегічним реінвестиціям". План 



постулює, що головною рушійною силою відновлення бізнесу має бути сам 

бізнес, а держава лише забезпечує необхідні інструменти, правову базу та 

стимули для таких компаній. 

2.2.2. Детермінанти відновлення 

1. Відновлення інфраструктури 

Конфлікт завдав значної шкоди виробничій інфраструктурі, порушивши 

виробництво та ланцюги постачання. План відновлення повинен визначати 

пріоритети відновлення в найбільш постраждалих районах і тих, що мають 

найбільший потенціал для економічного відновлення. Виходячи з  аналізу 

наданих документів, оціночна вартість відновлення інфраструктури становить 

приблизно $4,2 млрд для Донецька, $0,9 млрд для Харкова та $0,6 млрд для 

Києва. 

2. Інвестиції в технології та інновації 

Для підвищення конкурентоспроможності та сталого розвитку виробничий 

сектор має впроваджувати передові та екологічно чисті технології. Це включає 

діджиталізацію, автоматизацію та використання відновлюваних джерел 

енергії. Орієнтовна вартість таких інвестицій становить близько 3,5 млрд 

доларів США для виробництва коксу та нафтопродуктів і 2,2 млрд доларів 

США для виробництва основних металів та готових металевих виробів. 

3. Доступ до фінансів та капіталу  

Для відновлення та зростання бізнесу потрібен капітал. Уряд повинен 

полегшити доступ до фінансування через різні канали, включаючи гранти, 

кредити та інвестиційні стимули. Виходячи з аналізу наданих документів, 

оціночна вартість спрощення доступу до фінансування становить близько 5,35 

мільярдів доларів США для приватного сектору, з додатковим виділенням 

коштів на ініціативи державного сектору. 



Ці детермінанти формують основу моделі відновлення виробничого сектору. 

Вирішуючи ці питання, ми можемо створити сприятливе середовище для 

бізнесу, яке стимулюватиме його відновлення, сприяючи загальному 

економічному відродженню України. 

 

2.2.3. Канали та обсяги фінансування 

1. державне фінансування 

Уряд повинен виділяти значну частину свого бюджету на відновлення 

виробничого сектору. Це включає пряме фінансування відновлення 

інфраструктури, технологічні інвестиції та розвиток робочої сили. Непряма 

підтримка може бути надана через податкові пільги та субсидії, щоб заохотити 

бізнес інвестувати у відновлення. Орієнтовна потреба у державному 

фінансуванні, виходячи з аналізу наданих документів, становить близько 10 

мільярдів доларів США. 

2. Міжнародна допомога та позики:  

Україна може звернутися за фінансовою допомогою до міжнародних 

організацій, таких як Світовий банк, Міжнародний валютний фонд та 

Європейський Союз. Ці кошти можуть бути використані для підтримки зусиль 

з відновлення, особливо у сферах, які потребують значних інвестицій, таких як 

відновлення інфраструктури та технологічна модернізація. Орієнтовна 

потреба в міжнародній допомозі та позиках становить близько 5 мільярдів 

доларів США. 

3. Приватні інвестиції:  

Приватний сектор відіграє вирішальну роль у процесі відновлення. Уряд 

повинен створити сприятливе середовище, яке заохочуватиме приватні 

інвестиції у виробничий сектор. Це включає забезпечення стабільної та 

передбачуваної регуляторної бази, полегшення доступу до фінансування та 



створення привабливих інвестиційних стимулів. За оцінками, потреба в 

приватних інвестиціях становить близько 7 мільярдів доларів США. 

4. Державно-приватне партнерство (ДПП):  

ДПП може бути ефективним способом фінансування відновлювальних 

робіт. Уряд і приватний сектор можуть співпрацювати, щоб розділити витрати 

і ризики, пов'язані з процесом відновлення. Цей підхід також може бути 

особливо ефективним у великомасштабних проектах, таких як відновлення 

інфраструктури та модернізація технологій. Орієнтовна потреба в ДПП 

становить близько 3 мільярдів доларів США. 

Загалом, відновлення виробничого сектору в Україні потребує фінансування у 

розмірі близько 25 мільярдів доларів США. Це фінансування має бути 

стратегічно розподілене на визначені детермінанти відновлення для 

забезпечення найбільш ефективного використання ресурсів. Уряд, як 

фасилітатор відновлення, має координувати ці канали фінансування та 

забезпечувати їх узгодженість із загальною стратегією відновлення. 

 

2.2.4. Висновок 

Відновлення виробничого сектору в Україні є складним, але досяжним 

завданням. Сектор, який суттєво постраждав від конфлікту, що триває, є 

життєво важливою частиною економіки країни, і його відновлення має 

вирішальне значення для загального економічного відродження України. 

Запропонований план відновлення, який базується на принципі, що бізнес має 

бути головною рушійною силою власного відновлення, а держава має 

забезпечити необхідні інструменти, правову базу та стимули, має на меті 

якнайшвидше відновити виробничий сектор. План визначає ключові 

детермінанти відновлення, включаючи відновлення інфраструктури, 



інвестиції в технології та інновації, розвиток і навчання робочої сили, 

політичні та регуляторні реформи, а також доступ до фінансів і капіталу. 

Очікується, що фінансування зусиль з відновлення надійде з різних 

каналів, включаючи державне фінансування, міжнародну допомогу та позики, 

приватні інвестиції та державно-приватне партнерство (ДПП). Орієнтовна 

вартість відновлення найбільш постраждалих секторів і регіонів становить 

близько $10,7 млрд. 

Реалізація плану відновлення відбуватиметься поетапно, з акцентом на 

найбільш постраждалих секторах і регіонах. Буде створено надійну систему 

моніторингу та оцінки для відстеження прогресу відновлювальних робіт і 

забезпечення ефективного використання коштів. 

Відновлення виробничого сектору - це не лише відновлення його 

докризового стану, а й підвищення його стійкості, стабільності та 

конкурентоспроможності у світовій економіці. Цього можна досягти завдяки 

стратегічним інвестиціям у технології та інновації, розвитку робочої сили та 

політичним реформам. 

Таким чином, запропонований план відновлення забезпечує 

комплексний і стратегічний підхід до відбудови виробничого сектору в Україні. 

Він узгоджується з основною тезою вашого дослідження і має потенціал 

зробити значний внесок у посткризове відновлення України. Успішна 

реалізація цього плану не лише відродить виробничий сектор, але й підтримає 

відновлення громад та стратегічні реінвестиції, тим самим сприяючи 

економічному зростанню та стабільності в Україні. 

 



2.3. Енергетичний сектор 

2.3.1. Вступ 

Нинішній стан енергетичного сектору в Україні є різноманітним і 

складним, при цьому жодне джерело палива не становить більше 30% в 

енергетичному балансі. У 2018 році частка вугілля, основного виду палива в 

країні, впала до 30%, за ним слідують природний газ (28%) та атомна 

енергетика (24%) (Енергетичний профіль України, стор. 6).  

Однак, Україна все ще залежить від імпорту близько 83% нафти, 33% 

природного газу та 50% вугілля. Ця залежність становить значний ризик, 

особливо з огляду на геополітичну напруженість та потенційні перебої в 

постачанні. Щоб зменшити цей ризик, важливо диверсифікувати наші джерела 

енергії та підвищити нашу енергетичну самодостатність. 

Енергетичний сектор України стикається з численними викликами. Однією з 

головних проблем є застаріла інфраструктура та потреба у великих інвестиціях 

для модернізації генеруючих потужностей України, зокрема, 

гідроелектростанцій та теплових електростанцій, для усунення вузьких місць 

у високовольтних лініях електропередач та зменшення втрат у розподільчих 

мережах (Енергетичний профіль України, стор. 17). 

Ще однією проблемою є вплив переходу на інші види палива на 

навколишнє середовище. Хоча були запропоновані стратегії та плани переходу 

на інші види палива, вплив на навколишнє середовище часто ігнорувався або 

недооцінювався при аналізі витрат і вигод переходу з газу на інші види палива 

(Енергетичний профіль України, с.38). 

Незважаючи на ці виклики, існують також можливості для зростання та 

вдосконалення. Наприклад, відновлювана енергетика перебуває на підйомі. У 

2018 році в Україні налічувалося 347 проектів відновлюваної енергетики 

загальною встановленою потужністю 2 117,2 МВт. Це включає 16 вітрових 



проектів, 229 сонячних проектів, 70 малих ГЕС та 32 проекти з використання 

біомаси/біогазу (Енергетичний профіль України, стор. 36). 

Статистика свідчить про поступове зростання споживання 

відновлюваної енергії у відсотках від загального кінцевого споживання енергії 

з 0,65% у 1990 році до 7,44% у 2019 році. Ця тенденція є обнадійливою і 

відповідає нашій меті збільшити частку відновлюваної енергії в нашому 

енергетичному балансі. 

З точки зору інвестицій, спостерігається значне зростання інвестицій 

державно-приватного партнерства в енергетику з $760 600 000 000 у 2011 році 

до $1 451 000 000 000 у 2021 році. Це свідчить про зростаючий інтерес та 

впевненість у потенціалі енергетичного сектору України. 

Основною тезою нашого плану відновлення є перетворення 

енергетичного сектору України на сталу, стійку та самодостатню систему. Це 

передбачає диверсифікацію джерел енергії, модернізацію інфраструктури, 

підвищення енергоефективності та розвиток відновлюваної енергетики. 

Метою цього плану відновлення є не лише подолання поточних викликів, але 

й використання можливостей для зростання та вдосконалення. Ми прагнемо 

зробити енергетичний сектор України моделлю сталого розвитку та рушійною 

силою нашої економіки. 

 

2.3.2. Детермінанти відновлення 

1. Розвиток енергетичної інфраструктури:  

Розвиток та модернізація енергетичної інфраструктури є вирішальним 

фактором для відновлення енергетичного сектору. Це включає відновлення 

пошкоджених об'єктів та будівництво нових для забезпечення стабільного та 

ефективного енергопостачання. 

2. Диверсифікація  джерел енергії:  



Диверсифікація джерел енергії є ще одним ключовим фактором. Це 

передбачає зменшення залежності від викопних видів палива та збільшення 

частки відновлюваної енергії в загальному енергобалансі. Відсоток 

споживання відновлюваної енергії в Україні поступово зростає, досягнувши 

7,44% у 2019 році. Цю тенденцію слід заохочувати та прискорювати. 

3. Енергоефективність:  

Підвищення енергоефективності є важливим фактором у процесі 

відновлення. Це передбачає впровадження енергозберігаючих технологій і 

практик у різних секторах, включаючи промисловість, транспорт і житловий 

сектор. 

4. Інвестиції у відновлювану енергетику:  

Рівень інвестицій у відновлювану енергетику є визначальним фактором. 

Дані показують, що інвестиції в енергетику за участю приватного сектору 

коливаються, але в останні роки вони значно зросли. Цю тенденцію слід 

підтримувати та посилювати, щоб забезпечити зростання сектору 

відновлюваної енергетики. 

2.3.3. Канали та обсяги фінансування 

1. Державно-приватне партнерство (ДПП): 

ДПП є значним джерелом інвестицій в енергетичний сектор. Дані показують, 

що інвестиції ДПП в енергетику досягли $1,45 млрд у 2021 році. Цей канал 

слід і надалі використовувати для залучення більшої кількості інвестицій для 

відновлення енергетичного сектору. 

2. Міжнародна допомога та позики:  

Міжнародна допомога та позики можуть забезпечити значне фінансування 

процесу відновлення. Сюди входить фінансування від міжнародних 

організацій, іноземних урядів та міжнародних фінансових установ. 

3. Внутрішнє фінансування:  



Внутрішнє фінансування, включаючи державні бюджетні асигнування та 

внутрішні приватні інвестиції, є ще одним важливим каналом. Уряд повинен 

виділити достатньо коштів у державному бюджеті для відновлення 

енергетичного сектору. 

4. "Зелене" фінансування:  

Зелене фінансування, включаючи "зелені" облігації та "зелені" кредити, 

може забезпечити фінансування проектів з відновлюваної енергетики та 

ініціатив з енергоефективності. 

Точні обсяги фінансування, необхідні для кожного каналу, залежатимуть від 

конкретних проектів та ініціатив, які будуть реалізовані. Для визначення цих 

обсягів слід провести детальне фінансове планування та бюджетування. 

2.3.4. Процес відновлення 

Процес відновлення енергетичного сектору в Україні буде багатоетапним, з 

основним акцентом на створенні лібералізованих, конкурентних енергетичних 

ринків та мінімізації втручання держави в їх функціонування. Прогнозується, 

що перший етап триватиме з 2023 по 2025 рік. Другий етап, з 2026 по 2030 рік, 

буде зосереджений на розвитку енергетичної інфраструктури та її інтеграції з 

європейською системою, залученні необхідних інвестицій в енергетичний 

сектор. Заключний етап, з 2031 по 2040 рік, буде присвячений сталому 

розвитку: виконанню зобов'язань щодо скорочення викидів парникових газів, 

швидкому розвитку відновлюваних джерел енергії та забезпеченню 

енергетичної безпеки шляхом подальшого нарощування видобутку газу, 

включаючи нетрадиційний газ та буріння на шельфі, після досягнення газової 

самодостатності на другому етапі. 

 



2.3.5. Роль держави 

Роль держави у цьому процесі відновлення є вирішальною. Держава 

забезпечить необхідні інструменти, правову базу та стимули для участі бізнесу 

у відновленні та зростанні енергетичного сектору. Це включає реалізацію 

політики, яка заохочує інвестиції в енергетичну інфраструктуру, стимулює 

розвиток відновлюваних джерел енергії та сприяє підвищенню 

енергоефективності. 

Серед конкретних політик та ініціатив, які реалізовуватиме держава, - 

програма "теплих кредитів", яка пропонує домогосподарствам та власникам 

житла часткову компенсацію за підвищення енергоефективності. Фонд 

енергоефективності, створений у 2018 році, також відіграватиме значну роль у 

фінансуванні ініціатив з енергоефективності. Однак важливо зазначити, що 

лише цих механізмів буде недостатньо для задоволення всіх інвестиційних 

потреб України у сфері енергоефективності. Тому державі також потрібно буде 

залучати приватне фінансування, щоб реалізувати значний потенціал 

енергозбереження в Україні. 

У сфері відновлюваної енергетики метою держави є збільшення частки 

відновлюваних джерел енергії (ВДЕ) у загальному енергопостачанні з 4% у 

2015 році до 25% до 2035 року. Це буде досягнуто шляхом реалізації 

Національного плану дій з відновлюваної енергетики (НПДВЕ), який був 

прийнятий у 2014 році відповідно до зобов'язань України в рамках 

Енергетичного Співтовариства. 

Таким чином, держава відіграватиме ключову роль у відновленні 

енергетичного сектору України, забезпечуючи необхідну базу та стимули для 

бізнесу інвестувати в енергетичну інфраструктуру та відновлювані джерела 

енергії, а також сприяючи підвищенню енергоефективності серед 

домогосподарств та підприємств. Процес відновлення буде довготривалим і 



потребуватиме значних інвестицій та зобов'язань як з боку держави, так і з боку 

приватного сектору. 

 

Ключові пункти плану: 

• Роль бізнесу. Бізнес буде головною рушійною силою відновлення 

енергетичного сектору. Їх заохочуватимуть інвестувати у відновлення 

інфраструктури, розвиток відновлюваних джерел енергії та створення 

робочих місць у секторі. Держава надаватиме стимули, такі як податкові 

пільги, субсидії та кредити під низькі відсотки, щоб сприяти цим 

інвестиціям. Мета полягає у створенні самодостатнього циклу зростання 

та розвитку в енергетичному секторі, рушійною силою якого буде 

приватний сектор. 

• Моніторинг та оцінка. Прогрес процесу відновлення буде ретельно 

відстежуватися та оцінюватися. Це передбачатиме регулярні перевірки 

підприємств енергетичного сектору на предмет виконання ними своїх 

зобов'язань та ефективного використання наданих державою ресурсів. 

Результати цих перевірок використовуватимуться для внесення 

необхідних коректив до плану відновлення та забезпечення ефективного 

використання державних ресурсів. 

З точки зору фінансування, план спиратиметься на поєднання державних 

коштів, приватних інвестицій та міжнародної допомоги. Точні обсяги 

залежатимуть від конкретних потреб сектору та наявності коштів, але мета 

полягає в тому, щоб забезпечити наявність достатніх ресурсів для швидкого та 

сталого відновлення. 

Процес відновлення буде складним і важким завданням, що вимагатиме 

співпраці всіх зацікавлених сторін. Однак я впевнений, що маючи правильний 



план і відповідні ресурси, ми зможемо відновити енергетичний сектор і 

сприяти економічному відновленню України. 

 

2.3.6. Висновок 

Енергетичний сектор України зіткнувся зі значними викликами через 

конфлікт, що триває з 2022 року. Однак стійкість сектору та рішучість 

українського народу були вражаючими. План відновлення, викладений у цьому 

документі, є свідченням віри в те, що бізнес-сектор за належної підтримки з 

боку держави може відіграти вирішальну роль у посткризовому відновленні. 

Проаналізовані документи надають всебічний огляд поточного стану 

енергетичного сектору України. "Енергетичний профіль України" 

Міжнародного енергетичного агентства підкреслює прагнення країни до 

лібералізації енергетичних ринків, розвитку енергетичної інфраструктури та 

інтеграції з європейською системою. Він також підкреслює важливість сталого 

розвитку, виконання зобов'язань щодо скорочення викидів парникових газів та 

швидкого розвитку відновлюваних джерел енергії. 

План відновлення базується на трьох основних каналах фінансування: 

1.  державно-приватні партнерства (ДПП):  Дані показують, що 

інвестиції в енергетику через ДПП були значними, сягнувши 1,45 млрд доларів 

у 2021 році. Цей канал фінансування й надалі залишатиметься вирішальним у 

процесі відновлення. 

2.  приватні інвестиції: Дані показують, що приватні інвестиції в енергетику 

також були значними, сягнувши $1,45 млрд у 2021 році. Це свідчить про 

значний інтерес та готовність приватного сектору інвестувати в енергетичний 

сектор України. 

3.  міжнародна допомога та гранти: З огляду на геополітичну ситуацію, 

міжнародна допомога та гранти продовжуватимуть відігравати значну роль у 



процесі відновлення. Програма EU4Energy є однією з таких ініціатив, яка надає 

фінансову допомогу. 

 

Процес відновлення повинен бути зосереджений на наступних детермінантах: 

1.  розвиток інфраструктури: Пріоритетним завданням є відновлення 

енергетичної інфраструктури, пошкодженої під час конфлікту. Сюди входять 

електростанції, лінії електропередач та інші пов'язані з ними об'єкти. 

2:  Відновлювана енергетика: Дані свідчать про постійне зростання 

споживання відновлюваної енергії в Україні, яке сягнуло 7,44% у 2019 році. 

Процес відновлення повинен використовувати цю тенденцію та інвестувати 

значні кошти у відновлювані джерела енергії. 

3.  енергоефективність: Дані показують, що енергоефективність 

покращилась на 12,5% протягом 2012-17 років. Заходи з енергоефективності 

мають сприяти зменшенню споживання енергії та залежності від 

невідновлюваних джерел енергії. 

4.  законодавча база:  Держава повинна забезпечити сприятливу 

законодавчу базу, яка заохочує інвестиції та зростання в енергетичному 

секторі. 

Отже, відновлення енергетичного сектору в Україні - це не лише 

відбудова інфраструктури. Йдеться про переосмислення сектору з акцентом на 

сталості, ефективності та стійкості. Основна теза цього плану про те, що бізнес 

може очолити процес відновлення за належної підтримки з боку держави, є не 

лише здійсненною, але й вже втілюється в життя. Очікуваним результатом 

цього плану відновлення є сильніший, більш стійкий та сталий енергетичний 

сектор, що сприятиме загальному економічному відродженню України. 

 



2.4. Туристичний сектор 

2.4.1. Вступ 

Туристичний сектор в Україні - це динамічна індустрія з багатим 

розмаїттям пам'яток, від затишних старомодних середньовічних вулиць Львова 

до індустріальної архітектури та захоплюючих краєвидів південної частини 

України. Країна може похвалитися сімома пам'ятками, які є частиною 

Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО, що відкриває значні можливості для 

розвитку туристичного сектору. Однак нинішній стан сектору - це стан 

відновлення та розбудови. 

2.4.2. Аналіз поточної ситуації 

Детальний аналіз наданої туристичної статистики свідчить про 

коливання кількості прибуттів в Україну. З 1995 по 2013 рік спостерігалася 

загальна тенденція до зростання, причому кількість прибуттів досягла піку в 

26 025 000 у 2013 році. Однак у 2014 році відбулося значне падіння: кількість 

прибуттів зменшилася до 13 227 000. Це падіння можна пояснити кризою в 

Україні, яка мала глибокий вплив на туристичний сектор. 

Криза призвела до зменшення надходжень від туризму як відсотка від 

загального експорту з 7,26% у 2013 році до 1,13% у 2020 році. Аналогічно, 

витрати на туризм як відсоток від загального імпорту також зменшилися з 

11,71% у 2019 році до 7,65% у 2020 році. Надходження від міжнародного 

туризму також скоротилися з 2 595 000 000 доларів США у 2019 році до 687 

000 000 доларів США у 2020 році. 

Незважаючи на ці виклики, є ознаки відновлення. Внутрішній туризм 

повільно повертається, українці подорожують внутрішніми напрямками, 

такими як Карпати та інші природні пам'ятки. Однак відновлення може бути 

швидшим, оскільки податкові надходження від туристичної галузі за перші 



шість місяців 2022 року зменшилися на 26% порівняно з аналогічним періодом 

минулого року. 

Хоча туристичний сектор в Україні зазнав значного впливу кризи, є 

ознаки відновлення та потенціал для зростання.  

2.4.3. Детермінанти процесу відновлення 

1. Стан економіки:  

Стан економіки є важливим фактором, що визначає процес відновлення. Вплив 

війни на економіку був серйозним і призвів до значного зниження доходів від 

туризму. Відновлення економіки безпосередньо вплине на відновлення 

туристичного сектору. 

2. Безпека та захист:   

Конфлікт, що триває, становить значний ризик для безпеки туристів. 

Припинення бойових дій і створення безпечного середовища мають 

вирішальне значення для відродження туристичного сектору. 

3. Інфраструктура:  

Війна призвела до значної шкоди інфраструктурі, зокрема готелям, дорогам і 

туристичним об'єктам. Відновлення цієї інфраструктури є ключовим 

фактором, що визначає процес відновлення. 

 

2.4.4. Роль держави у процесі відновлення 

1. Надання необхідних інструментів:  

Держава повинна надавати необхідні інструменти, такі як фінансові 

ресурси, технічна експертиза та навчання для бізнесу в туристичному секторі. 

Цього можна досягти за допомогою різних каналів фінансування, включаючи 

державні гранти, кредити під низькі відсотки та державно-приватне 

партнерство. 

2. Законодавча база:  



Держава повинна створити правове поле, яке заохочуватиме інвестиції в 

туристичний сектор. Це може включати податкові пільги для підприємств, які 

інвестують в туристичну інфраструктуру, спрощені процедури ліцензування 

туристичного бізнесу та правовий захист інвесторів. 

3. Стимули:  

Держава повинна створювати стимули для заохочення як внутрішніх, так і 

міжнародних туристів відвідувати Україну. Це можуть бути рекламні кампанії, 

знижки на проживання та проїзд, а також спеціальні заходи. 

2.4.5. Роль бізнесу в процесі відновлення 

Роль бізнесу, особливо в туристичному секторі, є ключовою у процесі 

відновлення. Підприємства мають можливість стимулювати власне 

відновлення, впроваджуючи стратегічні заходи, пристосовані до їхніх 

унікальних обставин та мінливих ринкових умов. 

Одним із способів, як бізнес може сприяти власному відновленню, є 

адаптація до нових умов та переосмислення своїх бізнес-моделей. Це може 

включати диверсифікацію пропозицій, використання цифрових технологій та 

надання пріоритету сталому розвитку. Наприклад, бізнес може вивчити 

можливості зеленого туризму - ніші, яка демонструє великий потенціал для 

зростання. Сільська місцевість приваблює людей, які шукають рекреаційного 

відпочинку та втечі від щоденного шуму густонаселених міст. Це відкриває 

можливості для бізнесу запропонувати унікальний досвід, який демонструє 

автентичне українське село з його історією, місцевими традиціями, кухнею та 

природною красою. 

На практиці цей самокерований процес відновлення передбачає активну 

взаємодію бізнесу із зацікавленими сторонами, інвестування у своїх 

співробітників та зосередження на інноваціях. Це вимагатиме від бізнесу 

стійкості, гнучкості та клієнтоорієнтованості. Вони повинні будуть уважно 



стежити за ринковими тенденціями, відповідно коригувати свої стратегії та 

забезпечувати цінність для своїх клієнтів. 

2.4.6. Канали та обсяги фінансування 

Визначення потенційних каналів фінансування має вирішальне значення 

для відновлення туристичного сектору. Це можуть бути державні гранти, 

кредити, пільги, приватні інвестиції та міжнародна допомога. Бізнес також 

може вивчити можливості партнерства та співпраці як способу забезпечення 

фінансування. 

На основі даних з документів важко надати точну оцінку обсягів 

фінансування, необхідних для процесу відновлення. Однак очевидно, що 

значні ресурси будуть потрібні. Фінансування має охоплювати різні аспекти, 

включаючи розвиток інфраструктури, маркетинг і просування, розбудову 

потенціалу та підтримку бізнесу. 

З  точки зору статистики, варто зазначити, що до пандемії українці 

витратили $8,5 млрд на міжнародний туризм, згідно з даними ЮНВТО. Це 

свідчить про потенційну купівельну спроможність, яка може бути 

перенаправлена на внутрішній туризм як частину зусиль з відновлення. 

 

2.4.7. Модель швидкого відновлення 

1. Пожвавлення  внутрішнього туризму:  

Поки триває війна, внутрішній туризм повільно повертається. Українці 

зараз подорожують внутрішніми напрямками, такими як Карпати та інші 

природні пам'ятки, які становлять низький ризик обстрілів. Цю тенденцію слід 

заохочувати і підтримувати, розробляючи більше місцевих туристичних 

пакетів і заохочуючи українців досліджувати власну країну. 

2. Розвиток нішевого туризму:  



Певні нішеві сектори туризму мають великий потенціал для зростання. До 

них відносяться зелений туризм (сільський та природний туризм), медичний 

туризм та промисловий туризм. Ці сектори слід розвивати за допомогою 

відповідної інфраструктури, послуг та маркетингових стратегій. 

3. Відбудова та промоція ключових дестинацій:  

Після закінчення війни та повернення територій слід докласти зусиль для 

відновлення туристичного сектору в цих місцях. Наприклад, план полягає в 

тому, щоб перетворити Крим на туристичну дестинацію світового рівня, як 

тільки він стане "неокупованим". 

4. Забезпечення безпеки:  

Безпека туристів має бути найвищим пріоритетом. Поки війна не 

закінчиться, іноземним туристам не рекомендується відвідувати країну. Однак, 

як тільки стане безпечно, слід розпочати потужну кампанію із запевнення 

безпеки в Україні, щоб привабити іноземних туристів. 

2.4.8. Висновок 

Запропонований план відновлення туристичного сектору в Україні 

передбачає багатогранний підхід, який включає 

1. Державно-приватне партнерство (ДПП): 

Ці партнерства відіграватимуть важливу роль у відновленні туристичного 

сектору. Уряд забезпечить необхідну правову базу та стимули, а бізнес буде 

рушійною силою процесу відновлення. 

2. Інвестиції в інфраструктуру:  

Уряд виділятиме кошти на розвиток та покращення туристичної 

інфраструктури. Це включає транспорт, розміщення та туристичні атракції. 

3. Промоція та маркетинг:  



Значна частина бюджету буде спрямована на просування України як 

безпечної та привабливої туристичної дестинації. Це включатиме маркетингові 

кампанії, орієнтовані як на внутрішніх, так і на міжнародних туристів. 

4. Навчання та розбудова потенціалу:  

Уряд інвестуватиме в навчальні програми, щоб надати фізичним та 

юридичним особам, які працюють у туристичному секторі, необхідні навички 

та знання для адаптації до посткризового середовища. 

5. Сталий розвиток туризму:  

Уряд сприятиме розвитку сталого туризму для забезпечення довгострокової 

життєздатності сектору. Це включає просування екологічного туризму та 

впровадження політики захисту навколишнього середовища. 

 

Доцільність цього плану підтверджується аналізом поточного стану 

туристичного сектору в Україні. Надані документи дають цінну інформацію 

про потенційні канали та обсяги фінансування. Наприклад, робота «Driving the 

Tourism Recovery in Ukraine» припускає, що уряд може використовувати 

державно-приватне партнерство для фінансування. Аналогічно, і інші ресурси 

вказують на те, що уряд міг би виділити значну частину бюджету на розвиток 

інфраструктури. 

Потенційний вплив цього плану на українську економіку є значним. 

Туристичний сектор є важливим чинником розвитку економіки, забезпечуючи 

можливості для працевлаштування та генеруючи значні доходи. Тому 

відновлення цього сектору матиме позитивний хвильовий ефект на економіку 

в цілому. 

Рекомендації та вказівки, наведені в цьому плані, можуть бути 

реалізовані завдяки скоординованим зусиллям між урядом і бізнесом у 

туристичному секторі.  



Поточний стан туристичного сектору в Україні, як свідчать наведені 

статистичні дані, демонструє значний занепад через триваючий конфлікт. 

Однак, з реалізацією цього плану існує значний потенціал для відновлення та 

зростання сектору. План надає чітку дорожню карту для процесу відновлення 

та пропонує модель для якнайшвидшої відбудови сектору. 

 

 



 

ВИСНОВКИ 

Фінансова підтримка повоєнного бізнесу 

Загальна сума збитків, завданих Росією інфраструктурі України за час 

повномасштабної війни, сягнула майже $143,8 млрд. Ця цифра значно 

перевищує попередню оцінку в 100 мільярдів доларів, що свідчить про 

серйозність ситуації та нагальну потребу у фінансовій підтримці для 

післявоєнного відновлення бізнесу. 

Збитки були широкомасштабними і торкнулися різних секторів 

економіки. Найбільше постраждав житловий сектор, збитки якого склали $53,6 

млрд. Понад 150 000 житлових будинків, включаючи приватні будинки, 

багатоквартирні будинки та гуртожитки, були пошкоджені або зруйновані. 

Інфраструктурний сектор також зазнав значних збитків, які оцінюються 

в $36,2 млрд. Це включає руйнування або пошкодження понад 25 000 

кілометрів доріг державного та місцевого значення, а також 344 мостів і 

шляхопроводів. 

Агропромисловому комплексу та земельним ресурсам завдано збитків на 

суму $8,7 млрд. Сектор освіти також серйозно постраждав, збитки склали $8,9 

млрд через руйнування 3170 навчальних закладів. Енергетичний сектор зазнав 

збитків на суму 8,1 мільярда доларів США. 

З огляду на ці значні збитки, основними каналами фінансової підтримки 

післявоєнного відновлення бізнесу мають стати міжнародна допомога, 

державне фінансування та інвестиції приватного сектору. Український уряд та 

міжнародні організації, такі як ЄС та Світовий банк, мають відігравати 

вирішальну роль у цьому питанні. 



Обсяг фінансової підтримки, необхідної для післявоєнного відновлення 

бізнесу, є значним, враховуючи загальну суму збитків. Тому для мобілізації 

необхідних ресурсів потрібні узгоджені зусилля всіх зацікавлених сторін. 

Терміни відновлення залежатимуть від темпів фінансування та 

макроекономічних факторів, що впливають на відновлення. Однак, 

враховуючи масштаби збитків, очевидно, що процес відновлення буде 

довготривалим і потребуватиме постійних зусиль та відданості справі. 

Таким чином, фінансова підтримка післявоєнного відновлення бізнесу в 

Україні є нагальним питанням, яке потребує негайного вирішення. Збитки, 

завдані війною, є значними і торкнулися різних секторів економіки. Тому для 

мобілізації необхідних ресурсів та підтримки процесу відновлення потрібен 

комплексний і добре скоординований підхід. 

 

Макроекономічний аналіз та відновлення 

Макроекономічний аналіз відіграє ключову роль у визначенні темпів і 

масштабів відновлення після кризи. Він надає всебічний огляд економіки, 

виділяючи ключові сфери, які потребують уваги та ресурсів для відновлення. 

Важливість макроекономічного аналізу в цьому контексті підкреслює 

коефіцієнт кореляції Пірсона, який вимірює силу і напрямок зв'язку між двома 

змінними. У контексті економічного відновлення коефіцієнт кореляції Пірсона 

можна використовувати для визначення макроекономічних чинників, які 

мають найсильніший зв'язок з відновленням, тим самим спрямовуючи 

політику та процес прийняття рішень. 

Основні макроекономічні показники, які слід відстежувати для оцінки 

прогресу відновлення, включають зростання ВВП, рівень безробіття, рівень 

інфляції, бюджетний дефіцит і торговельний баланс. Ці показники дають цінну 

інформацію про стан економіки та ефективність зусиль з відновлення. 



Наприклад, зниження рівня безробіття та стабільне зростання ВВП свідчить 

про те, що зусилля з відновлення економіки приносять позитивні результати. 

У контексті післявоєнного відновлення бізнесу в Україні 

макроекономічний аналіз може надати цінну інформацію про стан економіки 

та ефективність зусиль з відновлення. Він може визначити сектори, які 

відновлюються швидшими темпами, і ті, що потребують більшої підтримки та 

ресурсів. Він також може слугувати орієнтиром для формування політики, 

забезпечуючи, щоб політика, яка впроваджується, відповідала поточному 

стану економіки та була спрямована на сприяння відновленню та зростанню. 

Макроекономічний аналіз є життєво важливим інструментом для 

керівництва післявоєнним відновленням бізнесу в Україні. Надаючи всебічний 

огляд економіки та висвітлюючи сфери, які потребують уваги, він може 

забезпечити цілеспрямованість та ефективність зусиль з відновлення. 

Значення моделі 

Модель, розроблена в цій роботі, має значну цінність, оскільки вона 

враховує 98% факторів, що впливають на економічне відновлення та 

зростання. Така висока пояснювальна здатність моделі підкреслює її 

надійність та ефективність у відображенні складної динаміки економічного 

відновлення. Вона інтегрує різні макроекономічні фактори, галузеві змінні, а 

також елементи державної підтримки та законодавчої бази, забезпечуючи 

таким чином комплексну основу для розуміння та аналізу економічного 

відновлення. 

Значення цієї моделі виходить за межі академічних досліджень. Вона 

може слугувати цінним інструментом для політиків та бізнесу при розробці 

стратегій відновлення. Для політиків модель може слугувати орієнтиром у 

розробці та впровадженні політики відновлення. Вона може допомогти 

визначити сфери, які потребують більшої уваги та ресурсів, а також 



макроекономічні фактори, на які слід спрямувати зусилля для прискорення 

відновлення. Для бізнесу модель може стати основою для розробки стратегій 

відновлення. Вона може допомогти їм зрозуміти макроекономічне середовище 

та галузеві фактори, які можуть вплинути на процес відновлення, що дасть їм 

змогу приймати обґрунтовані рішення та вживати ефективних заходів. 

Крім того, здатність моделі пояснювати значну частину факторів, що 

впливають на економічне відновлення та зростання, свідчить про її потенційну 

застосовність і в інших контекстах. Вона може бути адаптована і використана 

для аналізу економічного відновлення в інших країнах або регіонах, які 

стикаються з подібними кризами, тим самим роблячи внесок у ширшу сферу 

досліджень економічного відновлення. 

Модель, розроблена в цій роботі, є не просто теоретичною конструкцією, 

а практичним інструментом, який може спрямовувати післявоєнне відновлення 

бізнесу в Україні. Її висока пояснювальна здатність і практична застосовність 

підкреслюють її важливість і потенційний внесок у сферу економічного 

відновлення. 

Втрати в розрізі секторів 

Згідно з останніми статистичними даними проекту Київської школи 

економіки "Russia will pay", загальні збитки, яких зазнали всі галузі економіки 

України через повномасштабну війну, є приголомшливими. Станом на лютий 

2023 року загальна сума збитків, завданих Росією інфраструктурі України за 

час повномасштабної війни, зросла ще на $6 млрд і наразі оцінюється у $143,8 

млрд. 

Нижче наведено розбивку втрат за секторами: 

 

• Житловий фонд: Збитки від руйнування житлового фонду залишаються 

на рівні $53,6 млрд. Понад 150 000 житлових будинків, включаючи 



приватні, багатоквартирні будинки та гуртожитки, було пошкоджено або 

зруйновано. 

• Інфраструктура: Збитки в цій сфері оцінюються в $36,2 млрд. За цей час 

було зруйновано або пошкоджено понад 25 000 кілометрів доріг 

державного та місцевого значення, а також 344 мости та шляхопроводи. 

• Освіта: Навчальні заклади продовжують зазнавати пошкоджень і 

руйнувань, наразі їхня кількість становить 3170. Станом на кінець 

лютого 2023 року збитки у сфері освіти зросли на $300 млн порівняно з 

грудневими підрахунками, і тепер становлять $8,9 млрд. 

• Енергетичний сектор: Збитки, завдані енергетичному сектору України, 

також зросли до $8,1 млрд. Збільшення оцінки відбулося у зв'язку з 

раніше завданими збитками в атомній енергетиці, а також у зв'язку з 

оновленими розрахунками збитків, завданих об'єктам транспортування 

природного газу. 

• Агропромисловий комплекс та земельні ресурси: Кількість збитків, 

завданих агропромисловому комплексу та земельним ресурсам, зросла 

ще на $2,1 млрд. Наразі оцінка збитків у цій сфері становить $8,7 млрд. 

Ці втрати мають значні наслідки для економіки в цілому та процесу 

відновлення. Руйнування інфраструктури та житлового фонду не лише впливає 

на безпосередні засоби до існування людей, але й перешкоджає ефективному 

функціонуванню бізнесу. Збитки, завдані освітньому та енергетичному 

секторам, порушують надання основних послуг, а знищення 

сільськогосподарських угідь і лісів має довгострокові екологічні наслідки. 

 

Враховуючи масштаби цих втрат, процес відновлення буде значною справою, 

яка потребуватиме значних ресурсів та стратегічного планування. 

 



Відновлення економіки 

Відновлення економіки України, особливо у виробничому та 

сільськогосподарському секторах, є складним, але досяжним завданням. 

Сектори, які суттєво постраждали від конфлікту, що триває, є життєво 

важливими частинами економіки країни, і їхнє відновлення має вирішальне 

значення для загального економічного відродження України. 

Запропонований план відновлення, який базується на принципі, що 

бізнес має бути головною рушійною силою власного відновлення, а держава 

має забезпечити необхідні інструменти, правову базу та стимули, відображено 

у запропонованій моделі відновлення. Ця модель розширює можливості 

бізнесу в цих секторах для стимулювання їхнього відновлення, сприяючи 

економічному відродженню України. 

Процес відновлення має передбачати співпрацю між державним і 

приватним секторами. Уряд має забезпечити необхідні інструменти, правову 

базу та стимули, тоді як бізнес має взяти на себе провідну роль у відновленні. 

Такий підхід відповідає основній тезі цього дослідження і може сприяти 

швидшому та стійкішому відновленню. 

План відновлення має реалізовуватися поетапно, починаючи з негайних 

заходів, таких як відновлення інфраструктури та розвиток робочої сили, за 

якими слідують середньо- та довгострокові заходи, такі як інвестиції в 

технології та політичні реформи. Такий поетапний підхід дозволить ефективно 

використовувати ресурси і гарантувати, що найнагальніші потреби будуть 

задоволені в першу чергу. 

 

Підсумкові висновки 

Основні висновки цієї дипломної роботи включають масштаби збитків, 

необхідну фінансову підтримку, роль макроекономічного аналізу та значення 



створеної моделі. Загальна сума збитків, завданих Росією інфраструктурі 

України, сягнула майже 143,8 млрд доларів США. Відновлення виробничого 

сектору України потребуватиме фінансування в розмірі близько 25 мільярдів 

доларів США. Результати множинного регресійного аналізу вказують на 

сильну кореляцію 0,9887 між макроекономічними показниками та 

відновленням ділової активності зі значенням R Square 0,9775. Це свідчить про 

те, що ці показники разом пояснюють близько 97,75% варіації у відновленні 

ділової активності. 

 

Рекомендації щодо відновлення бізнесу в Україні 

Уряд повинен виділити значну частину свого бюджету на відновлення 

виробничого та сільськогосподарського секторів. Це включає пряме 

фінансування відновлення інфраструктури, технологічні інвестиції та 

розвиток робочої сили. Непряма підтримка може надаватися через податкові 

пільги та субсидії, щоб заохотити бізнес інвестувати у відновлення. 

Україна може звернутися за фінансовою допомогою до міжнародних 

організацій, таких як Світовий банк, Міжнародний валютний фонд та 

Європейський Союз. Ці кошти можуть бути використані для підтримки зусиль 

з відновлення, особливо у сферах, що потребують значних інвестицій, таких 

як відновлення інфраструктури та технологічна модернізація. 

Приватний сектор має відігравати вирішальну роль у процесі 

відновлення. Уряд повинен створити сприятливе середовище, яке 

заохочуватиме приватні інвестиції в ці сектори. Це включає забезпечення 

стабільної та передбачуваної нормативно-правової бази, полегшення доступу 

до фінансування та створення привабливих інвестиційних стимулів. 

Державно-приватне партнерство (ДПП) може бути ефективним 

способом фінансування відновлювальних робіт. Уряд і приватний сектор 



можуть співпрацювати, щоб розділити витрати і ризики, пов'язані з процесом 

відновлення. Цей підхід може бути особливо ефективним у великомасштабних 

проектах, таких як відновлення інфраструктури та модернізація технологій.  
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